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______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 09 par M. Ortwin Depoortere, président. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.09 uur en voorgezeten door de heer Ortwin 

Depoortere. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Débat d'actualité sur des cyberattaques et 

questions jointes de 

- Michael Freilich à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "L'attribution des cyberattaques à 

des groupes chinois de pirates informatiques" 

(55029671C) 

- Bert Moyaers à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les cyberattaques mettant à mal 

les relations diplomatiques entre la Chine et la 

Belgique" (55029676C) 

- Barbara Pas à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La cyberstratégie 2.0, la 

cyberattaque contre la Chancellerie et les fuites 

de mots de passe" (55029765C) 

- Michael Freilich à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le piratage de la Chancellerie du 

premier ministre" (55029827C) 

- Michael Freilich à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La loi sur la cyberrésilience" 

(55030228C) 

- Daniel Senesael à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La tentative de cyberattaque 

envers la Chancellerie" (55030235C) 

- Georges Dallemagne à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "Le 'hacking' du SPF 

Chancellerie du Premier Ministre" (55030714C) 

 

01 Actualiteitsdebat over cyberaanvallen en 

toegevoegde vragen van 

- Michael Freilich aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De toewijzing van cyberaanvallen 

aan Chinese hackersgroepen" (55029671C) 

- Bert Moyaers aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Cyberaanvallen die de Chinees-

Belgische diplomatieke relaties naar een 

dieptepunt duwen" (55029676C) 

- Barbara Pas aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De cyberstrategie 2.0, de 

cyberaanval op de Kanselarij en de gelekte 

paswoorden bij de politie" (55029765C) 

- Michael Freilich aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De hack bij de Kanselarij van de 

eerste minister" (55029827C) 

- Michael Freilich aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De Cyber Resilience Act" 

(55030228C) 

- Daniel Senesael aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De poging tot een cyberaanval op 

de Kanselarij" (55030235C) 

- Georges Dallemagne aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "De hack van de FOD 

Kanselarij van de Eerste Minister" (55030714C) 

 

01.01  Bert Moyaers (Vooruit): En juillet, le 

gouvernement belge a confirmé que les deux 

graves cyberattaques de 2021 contre les ministères 

de l'Intérieur et de la Défense ont été perpétrées 

01.01  Bert Moyaers (Vooruit): In juli bevestigde de 

Belgische regering dat de twee ernstige 

cyberaanvallen van 2021 op de ministeries van 

Binnenlandse Zaken en Defensie door Chinese 
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par des pirates informatiques chinois.  

 

Quelle a été la réaction de la Chine après 

l'interpellation de l'ambassadeur chinois? Comment 

la Belgique se protège-t-elle contre les 

cyberattaques? 

 

hackers werden gepleegd.  

 

Wat was de reactie van China nadat de Chinese 

ambassadeur op het matje werd geroepen? Hoe 

beschermt België zich tegen cyberaanvallen? 

 

01.02  Barbara Pas (VB): Comment expliquer 

qu'en un an, tant l'Intérieur et la Défense que la 

Chancellerie du premier ministre aient été victimes 

de pirates informatiques? Le premier ministre peut-il 

commenter les différentes cyberattaques? Quelles 

mesures ont été prises? 

 

01.02  Barbara Pas (VB): Hoe konden 

Binnenlandse Zaken, Defensie én de Kanselarij van 

de premier in één jaar tijd slachtoffer worden van 

hackers? Kan de minister de verschillende 

cyberaanvallen toelichten? Welke maatregelen 

werden er genomen? 

 

01.03  Daniel Senesael (PS): Des pirates 

informatiques ont essayé de s'introduire dans les 

serveurs de votre Chancellerie. Le CCB se veut 

rassurant: aucune donnée n'aurait été volée. On a 

toutefois changé les mots de passe des 

fonctionnaires de police.  

 

Que pouvez-vous dire de cette attaque et de ses 

conséquences? La ministre De Sutter annonce la 

création d'une Autorité nationale de certification de 

cybersécurité (NCCA), d'un guide du SPF BOSA 

pour la sécurité de l'information et d'un système de 

rapport trimestriel, de bulletins d'alerte et de partage 

d'informations sur les menaces. A-t-on déployé des 

moyens supplémentaires de cyberdéfense pour les 

services publics?  

 

01.03  Daniel Senesael (PS): Cybercriminelen 

hebben geprobeerd om de servers van uw 

Kanselarij te hacken. Het CCB spreekt 

geruststellende taal: er zouden geen gegevens 

ontfutseld zijn. Niettemin werden de wachtwoorden 

van de politieambtenaren gewijzigd.  

 

Wat kunt u over deze cyberaanval en de gevolgen 

ervan vertellen? Minister De Sutter kondigt aan dat 

er een nationale instantie voor de certificering van 

cyberbeveiliging (NCCA) opgericht zal worden, dat 

de FOD BOSA een gids voor informatiebeveiliging 

zal uitwerken en dat er inzake de cyberdreiging een 

systeem van kwartaalverslagen en waarschuwings- 

en informatieuitwisselingsrapporten opgezet zal 

worden. Heeft men in het kader van de 

cyberdefensie extra middelen ingezet voor de 

openbare diensten?  

 

01.04  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Ces incidents montrent clairement 

que la cybermenace est en expansion et que les 

autorités sont une cible de choix. La cybersécurité 

est un élément essentiel de notre stratégie de 

sécurité nationale.  

 

La stratégie nationale en matière de cybersécurité a 

été adoptée en mai 2021. Sa mise en œuvre est 

suivie par le Comité de coordination du 

renseignement et de la sécurité, dirigé par le Centre 

pour la Cybersécurité Belgique (CCB). Un plan de 

croissance pluriannuel existe pour le CCB, 

permettant à la capacité de la Cyber Emergency 

Response Team (CERT.be) de s'adapter à 

l'aggravation de la menace et, en ce qui nous 

concerne, de respecter nos obligations 

européennes. Grâce aux efforts déployés ces deux 

dernières années, la Belgique est devenue l'un des 

pays les moins vulnérables de l'UE, comme le 

montre notre position dans le classement de 

BitSight. Nous devons principalement cette position 

aux avertissements ciblés que le CCB adresse 

entre autres aux fournisseurs de services essentiels 

et aux opérateurs d'infrastructures critiques, par le 

01.04 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

De incidenten maken duidelijk dat de cyberdreiging 

toeneemt en dat de overheid een belangrijk doelwit 

is. Cyberveiligheid is een essentieel onderdeel van 

onze nationale veiligheidsstrategie.  

 

 

In mei 2021 werd de nationale 

cybersecuritystrategie goedgekeurd. De 

implementatie ervan wordt opgevolgd door het 

Coördinatiecomité voor Inlichtingen en Veiligheid 

onder leiding van het Centrum voor Cybersecurity 

België (CCB). Voor het CCB bestaat er een 

meerjarig groeipad, waardoor de capaciteit van het 

Cyber Emergency Response Team (CERT.be) kan 

worden aangepast aan de verhoogde dreiging en 

we aan onze EU-verplichtingen kunnen voldoen. 

Dankzij de inspanningen van de voorbije twee jaar 

werd België een van de minst kwetsbare landen van 

de EU, zoals blijkt uit onze rangschikking op de 

BitSightindex. Dat is vooral te danken aan de 

gerichte waarschuwingen van het CCB, onder meer 

aan aanbieders van essentiële diensten en 

operatoren van kritieke infrastructuren via het Early 

Warning Systeem, en aan bedrijven en 
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biais du système d'alerte précoce, ainsi qu'aux 

entreprises et services publics dont les systèmes 

sont vulnérables. Ce système sera encore étendu. 

 

Un centre de contact national a été créé, 

fournissant des informations et des conseils, et des 

campagnes de sensibilisation sont organisées à 

grande échelle. Des informations sont également 

disponibles sur le site web et l'application de 

safeonweb. 

 

overheidsdiensten met kwetsbare systemen. Het 

systeem zal nog worden uitgebreid. 

 

 

Er werd een nationaal contactcentrum opgericht, 

dat informatie en advies verstrekt en er worden 

grootschalige bewustwordingscampagnes 

georganiseerd. Informatie is ook te vinden op de 

website en de app van safeonweb. 

 

Le fait que nous ayons pu attribuer les 

cyberattaques menées contre les départements de 

l'Intérieur et la Défense à des auteurs présumés est 

une prouesse. Cela s'est fait sur la base 

d'indications techniques, d'informations disponibles 

et de facteurs géopolitiques. Pour des raisons de 

sécurité, je ne puis toutefois fournir de détails sur la 

méthode utilisée. Nous avons envoyé une 

communication aux autorités chinoises les 

exhortant à passer à l'action contre les 

cyberactivités malveillantes d'acteurs chinois ainsi 

qu'à respecter les normes en matière de 

comportement responsable des États dans le 

cyberespace, auxquelles ont adhéré tous les États 

membres des Nations Unies. Le même message 

est également véhiculé lors de nos contacts. 

L'ambassade de Chine a exprimé son 

mécontentement et a exigé des preuves concrètes. 

Pour les deux incidents, une plainte officielle a, en 

outre, été déposée et une enquête pénale est en 

cours. 

 

La tentative de piratage de la Chancellerie a été 

déjouée et les mesures de sauvegarde nécessaires 

ont été prises afin de protéger les systèmes. 

L'instruction est en cours.  

 

Le SPF Chancellerie a conclu un contrat-cadre avec 

un prestataire de services privé pour garantir la 

sécurité de ses systèmes informatiques. Il n'utilise 

pas de produits de marques chinoises ou russes. 

Les membres du personnel des services dont le 

répertoire actif est géré par la Chancellerie, 

notamment la police intégrée, ont été invités à 

réinitialiser leur mot de passe. 

 

Dat we in staat waren om de cyberaanvallen op 

Binnenlandse Zaken en Defensie aan 

vermoedelijke daders toe te wijzen, is uitzonderlijk. 

Dat gebeurt op basis van technische indicaties, 

beschikbare informatie en geopolitieke factoren. Op 

de gehanteerde methode kan ik echter om 

veiligheidsredenen niet nader ingaan. We hebben 

er bij de Chinese autoriteiten middels een 

mededeling op aangedrongen op te treden tegen 

kwaadaardige cyberactiviteiten van Chinese actoren 

en de normen voor verantwoordelijk staatsgedrag in 

cyberspace, die door alle VN-lidstaten werden 

onderschreven, na te leven. Ook tijdens onze 

contacten wordt dezelfde boodschap overgebracht. 

De Chinese ambassade uitte haar ongenoegen en 

eiste concreet bewijs. Voor beide incidenten werd 

ook een officiële klacht ingediend en er loopt een 

strafrechtelijk onderzoek. 

 

 

 

 

De hacking van de Kanselarij werd vroegtijdig 

gedetecteerd en de nodige bewarende maatregelen 

werden genomen om de systemen te beschermen. 

Het gerechtelijk onderzoek loopt nog.  

 

De FOD Kanselarij heeft een raamcontract met een 

private dienstverlener voor het garanderen van de 

veiligheid van de IT-systemen. Ze maakt geen 

gebruik van producten van Chinese of Russische 

merken. Het personeel van de diensten waarvan de 

active directory door de Kanselarij wordt beheerd, 

onder meer de geïntegreerde politie, moest zijn 

wachtwoord resetten.  

 

(En français) La collaboration avec le CCB a été 

nécessaire pour régler cet incident. Il a été fait 

appel à l'assistance de première ligne de Microsoft, 

via le Microsoft Detection and Response Team 

(DART), pour analyser l'infrastructure. C'est une 

procédure normale. Son coût est de 315 000 euros, 

les autres interventions sont couvertes par les 

contrats et les coopérations. La Chancellerie 

considère la sécurité de l'information comme 

essentielle et coopère avec d'autres ministères à ce 

sujet. Le SPF Stratégie et Appui (BOSA) a déjà 

(Frans) Om dit incident te verhelpen moesten we 

samenwerken met het Centre for Cybersecurity 

Belgium (CCB). Voor de analyse van de 

infrastructuur werd er een beroep gedaan op de 

eerstelijnsbijstand van Microsoft, via het Microsoft 

Detection and Response Team (DART). Dat is een 

normale procedure, die 315.000 euro kostte. De 

andere interventies worden gedekt door de 

contracten en partnerschappen. Voor de Kanselarij 

is informatiebeveiliging essentieel. Ze werkt 

daarrond samen met andere ministeries. De FOD 
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publié la politique fédérale de sécurité de 

l'information qui vise à garantir la confidentialité, 

l'intégrité et la disponibilité des données. La Federal 

Information Security Policy (FISP) complète les 

directives de base du CCB.  

 

Beleid en Ondersteuning (BOSA) heeft het federale 

beleid voor informatiebeveiliging (Federal 

Information Security Policy, FISP) al gepubliceerd; 

dat moet de vertrouwelijkheid, integriteit en 

beschikbaarheid van de gegevens waarborgen. De 

FISP is een aanvulling op de basisrichtlijnen van het 

CCB.  

 

01.05  Bert Moyaers (Vooruit): Je me réjouis 

d'apprendre que la cybersécurité constitue un point 

d'attention important dans la stratégie nationale de 

sécurité. En effet, nos institutions publiques sont de 

plus en plus souvent la cible des cybercriminels. 

Pas plus tard que le week-end dernier, mon nom en 

tant que bourgmestre a été utilisé dans un faux 

courriel contenant une demande d'aide urgente, qui 

a été envoyé à tous les conseillers communaux. 

 

01.05  Bert Moyaers (Vooruit): Het verheugt me te 

vernemen dat cyberveiligheid een belangrijk 

aandachtspunt is in de nationale 

veiligheidsstrategie. Overheidsinstellingen worden 

immers steeds meer geviseerd door 

cybercriminelen. Afgelopen weekend nog werd mijn 

naam als burgemeester gebruikt in een valse e-mail 

met een dringende hulpvraag, die naar alle 

gemeenteraadsleden werd verzonden. 

 

01.06  Barbara Pas (VB): Je n'ai pas obtenu de 

réponse quant aux leçons qui ont été tirées des 

cyberattaques et aux recommandations concrètes 

qui ont été formulées. 

 

Le premier ministre affirme que nous occupons déjà 

depuis quatre mois la première place des pays les 

moins vulnérables, mais c'est précisément pendant 

cette période que le site web de la Chancellerie a 

été piraté. Cette attaque a non seulement constitué 

un risque pour la sécurité, mais a également 

entraîné de nombreux problèmes pratiques. Ainsi, 

les ordinateurs de la police fédérale et de la police 

locale ont dû être réinitialisés. Il ne suffit pas de 

rester vigilant, la malgouvernance belge ne peut 

pas compromettre la sécurité numérique. 

 

01.06  Barbara Pas (VB): Ik heb geen antwoord 

gekregen op de vraag welke lessen uit de 

cyberaanvallen zijn getrokken en welke concrete 

aanbevelingen er werden geformuleerd. 

 

De premier beweert dat we al vier maanden op de 

eerste plaats staan in de lijst van minst kwetsbare 

landen, maar net in die periode werd de website van 

de Kanselarij gehackt. Dat hield niet alleen een 

veiligheidsrisico in, het heeft ook veel praktische 

problemen veroorzaakt. Zo moesten de computers 

van de federale en lokale politie worden gereset. 

Waakzaam blijven is niet genoeg; het Belgische 

malgoverno mag de digitale veiligheid niet 

aantasten. 

 

01.07  Daniel Senesael (PS): Le CCB agit en 

adéquation avec la stratégie promue. Il faut 

cependant tenir compte de la vulnérabilité de nos 

institutions. Dès lors, je salue les mesures 

préventives de cybersécurité.  

 

01.07  Daniel Senesael (PS): Het CCB handelt in 

overeenstemming met de voorgestane strategie. 

Toch moet er rekening gehouden worden met de 

kwetsbaarheid van onze instellingen. Daarom ben ik 

blij met de preventieve maatregelen op het gebied 

van cyberveiligheid. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre, chargé des AET et AEUR) sur "La 

stabilisation ou l'évaluation de l'effort budgétaire 

fixe" (55029498C) 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre, chargé des AET et AEUR) sur "Le 

niveau d'ambition restant du gouvernement en 

matière budgétaire" (55029499C) 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre, chargé des AET et AEUR) sur "Le 

Comité de monitoring" (55029520C) 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La situation budgétaire" 

02 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister, belast met BZ en EZ) over "De 

stabilisering of de evaluatie van de vaste 

begrotingsinspanning" (55029498C) 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister, belast met BZ en EZ) over "De 

resterende begrotingsambities van de regering" 

(55029499C) 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister, belast met BZ en EZ) over "Het 

Monitoringcomité" (55029520C) 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De toestand van de begroting" 
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(55030730C) 

- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 

ministre, chargé des AET et AEUR) sur "La 

nécessité de procéder à de profondes réformes 

afin de préserver les finances publiques" 

(55029653C) 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le déficit budgétaire" (55030221C) 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le rapport du Comité de 

monitoring" (55030513C) 

- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "L'impact du rapport du Comité de 

monitoring sur la politique gouvernementale" 

(55030521C) 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La fiabilité des tableaux 

budgétaires" (55031153C) 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le tableau budgétaire et la réforme 

des pensions" (55031155C) 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "L'accord budgétaire et la réforme 

du marché de l'emploi" (55031158C) 

 

(55030730C) 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 

minister, belast met BZ en EZ) over "De nood aan 

grondige hervormingen om de 

overheidsfinanciën te vrijwaren" (55029653C) 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Het begrotingstekort" 

(55030221C) 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Het rapport van het 

Monitoringcomité" (55030513C) 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De impact van het rapport van het 

Monitoringcomité op het regeringsbeleid" 

(55030521C) 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De geloofwaardigheid van de 

begrotingstabel" (55031153C) 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Het begrotingsakkoord en de 

pensioenhervorming" (55031155C) 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Het begrotingsakkoord en de 

arbeidsmarkthervorming" (55031158C) 

 

02.01  Sander Loones (N-VA): Au cours du débat 

budgétaire en séance plénière de la semaine 

dernière, il s'est avéré que certains documents 

devaient encore être finalisés ou affinés. Quand 

seront-ils soumis au Parlement?  

 

En revanche, une quantité assez importante 

d'informations ont été transmises aux journalistes. 

Le Parlement doit, lui, se contenter d'un tableau 

d'une page et demi. Le Parlement flamand a reçu 

24 pages lors de la déclaration de septembre.  

 

Ne pourrions-nous pas changer la culture politique 

fédérale et opter pour un système de commentaire 

approfondi des chiffres? 

 

02.01  Sander Loones (N-VA): Tijdens het 

begrotingsdebat in de plenaire vergadering van 

vorige week bleek dat sommige documenten nog 

afgeklopt of verfijnd moesten worden. Wanneer 

zullen ze aan het Parlement worden bezorgd?  

 

Nogal wat informatie werd al wel aan journalisten 

doorgespeeld. Het Parlement moet het echter doen 

met een tabel van anderhalve bladzijde. Het Vlaams 

Parlement kreeg bij de septemberverklaring 

24 bladzijden.  

 

Zouden wij de federale politieke cultuur niet kunnen 

veranderen en naar een systeem van meer 

toelichting bij de cijfers kunnen gaan? 

 

Le lendemain des débats budgétaires, on a pu lire 

dans tous les médias que le déficit budgétaire 

dépasse de 2 milliards d'euros le montant annoncé, 

que la proposition de maintenir en activité deux 

centrales nucléaires supplémentaires est sur la 

table du gouvernement, que le ministre Dermagne 

doit mettre en œuvre des réformes additionnelles 

sur le plan du marché de l'emploi et que selon les 

calculs de la Commission européenne, la réforme 

proposée du système des pensions rendrait celui-ci 

plus coûteux.  

 

Pourquoi n'a-t-on pas joué carte sur table à ce sujet 

lors du débat? Pourquoi dissimule-t-on ces 

informations? 

 

De dag na het begrotingsdebat stond in alle media 

dat het begrotingstekort nog 2 miljard euro groter is 

dan gedacht, dat het voorstel om twee extra 

kerncentrales open te houden op de regeringstafel 

ligt, dat minister Dermagne extra hervormingen 

moet doorvoeren op het vlak van arbeidsmarkt en 

dat de Europese Commissie heeft berekend dat de 

voorgestelde hervorming van het pensioensysteem 

het systeem duurder maakt.  

 

 

 

Waarom wordt daar geen open kaart over gespeeld 

tijdens het debat? Waarom wordt die informatie 

achtergehouden?  

 

Qu'attend-on exactement des ministres du Travail Wat wordt er precies verwacht van de minister van 
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et des Pensions? Quelle est l'ampleur précise des 

efforts supplémentaires à fournir et quelle est 

l'échéance fixée? Pouvons-nous encore espérer 

des avancées en ce qui concerne le marché du 

travail? 

 

Le gouvernement examine l'évolution du déficit 

structurel depuis l'entrée en fonction du 

gouvernement jusqu'à la fin de la législature. Il me 

semble plus correct de comparer le déficit à un an 

d'intervalle ou de comparer le déficit final avec les 

simulations et l'objectif fixé. 

 

Werk en van de pensioenhervorming? Wat is de 

timing en de precieze grootteorde van de 

bijkomende inspanning? Mogen wij nog iets 

verwachten op het vlak van de arbeidsmarkt? 

 

 

De regering bekijkt de evolutie van het structureel 

tekort van bij de start van de regering tot het einde 

van de regeerperiode. Het lijkt mij zuiverder om het 

tekort jaar op jaar te vergelijken of om het 

uiteindelijke tekort te vergelijken met de simulaties 

en het vooropgestelde doel.  

 

02.02 Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Le tableau qu'a reçu le Parlement est 

tout à fait comparable à ceux qui sont généralement 

diffusés, à la différence qu'il s'agit d'un tableau pour 

deux ans. Je n'ai pas connaissance d'autres 

tableaux qui seraient en circulation. 

 

Les efforts fixes ont été approuvés dès l'entrée en 

fonctions du gouvernement et seront mis en œuvre 

au cours des prochaines années. Le Comité de 

monitoring n'en tient plus compte étant donné qu'ils 

sont déjà intégrés dans la politique. Il ne faut 

cependant pas imaginer que des décisions prises 

dans le passé n'ont plus aucun coût. Il se pourrait 

que des tableaux de travail circulent dans lesquels 

la partie des efforts fixes aurait également été 

détaillée. 

 

02.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

De tabel die het Parlement heeft gekregen, is 

perfect vergelijkbaar met wat gewoonlijk wordt 

gedeeld, met dat verschil dat het om een tabel voor 

twee jaar gaat. Ik heb geen weet van andere 

tabellen die zouden circuleren.  

 

De vaste inspanningen werden bij aanvang van de 

regering goedgekeurd en zullen de volgende jaren 

worden uitgevoerd. Omdat ze al in het beleid 

verankerd zitten, houdt het Monitoringcomité er 

geen rekening meer mee omdat het al gemaakt 

beleid is. Het is echter niet zo dat beslissingen die in 

het verleden zijn genomen, geen geld meer kosten. 

Het zou best kunnen dat er werktabellen circuleren 

waarin men het deel vaste inspanningen ook heeft 

gedetailleerd.  

 

Le Comité de monitoring n'avait pas effectué le 

calcul du solde structurel pour 2024. Le SPF BOSA 

a été chargé de le calculer. Le SPF BOSA n'a pas 

voulu donner à ces chiffres le même statut que le 

Comité de monitoring. Alors que nous avions utilisé 

des chiffres absolus dans les versions de travail, 

nous avons par la suite utilisé des pourcentages, 

qui permettent d'appliquer plus facilement une 

marge d'erreur. 

 

Dans notre système, les notifications sont assez 

étendues et les cabinets ne sont pas parvenus à 

finaliser les choses pour vendredi. Cela représente 

un travail colossal, mais nous avons accordé un 

week-end à nos équipes. Je crois qu'elles ont 

désormais pratiquement terminé. 

 

Dans les notifications, on pourra voir ce qui a été 

convenu au sein du gouvernement, notamment au 

sujet du tax shift et de la réforme du marché de 

l'emploi. Le gouvernement n'a nullement l'intention 

de ne pas jouer la transparence à cet égard. Je 

trace les grandes lignes de la politique dans la 

déclaration de politique gouvernementale, mais je 

réponds en détail aux questions. 

 

Het Monitoringcomité had de berekening voor het 

structureel sado voor 2024 niet gemaakt. De FOD 

BOSA heeft de opdracht gekregen om het te 

berekenen. De FOD BOSA wilde die cijfers niet 

dezelfde status geven als het Monitoringcomité zou 

doen. In werkversies hebben we gewerkt met 

absolute cijfers, maar nadien met procentuele 

omdat het dan makkelijker is om een foutenmarge 

te hanteren.  

 

De notificaties zijn in ons systeem nogal uitgebreid 

en het is de kabinetten niet gelukt die tegen vrijdag 

volledig uit te rekenen. Dat is een omvangrijk werk, 

maar we hebben onze teams een weekend gegund. 

Ik denk dat ze nu wel ongeveer klaar zijn.  

 

 

In de notificaties zal men de afspraken kunnen zien 

die de regering heeft gemaakt, onder meer over de 

taxshift en de arbeidsmarkthervorming. De regering 

heeft helemaal niet de bedoeling om daar niet 

transparant over te zijn. In de State of the Union 

heb ik het over de grote lijnen van het beleid, op 

vragen antwoord ik gedetailleerd.  

 

Je suppose que les chiffres cités par M. Loones sur Ik neem aan dat de cijfers van de heer Loones over 
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la dégradation du solde global ne proviennent pas 

du Comité de monitoring. J'ignorais que le Bureau 

du Plan avait également fourni des chiffres. Il n'est 

pas exact non plus que la Commission européenne 

a formulé des observations sur les plans de 

pension. La Commission ne réagira que lorsqu'elle 

connaîtra le financement intégral de ces plans. Ce 

week-end, la ministre Lalieux a publié les données. 

Il m'est donc difficile d'être informé d'une décision 

européenne qui n'a pas encore été rendue. 

 

 

Je suis fondamentalement en désaccord avec la 

déclaration de certains journalistes selon laquelle il 

s'agissait du dernier grand moment de mon 

gouvernement. L'année 2023 sera encore fort 

placée sous le signe de la crise, mais j'espère que 

2024 sera une année plus normale. C'est pourquoi 

nous avons planché sur deux années: il s'agit à 

mon sens d'une bonne méthode qui pourrait être 

suivie de manière standard. Le contrôle budgétaire 

de mars et d'avril constituera également un moment 

important et une certaine forme de confection du 

budget aura lieu en août et en septembre, car le 

budget que nous avons déjà élaboré pour 2024 

devra être ajusté d'ici là. Il s'ensuivra alors un 

nouveau contrôle budgétaire. Par ailleurs, une série 

d'autres dossiers alimenteront le débat au sein du 

Parlement. 

 

de verslechtering van het globaal saldo niet van het 

Monitoringcomité afkomstig zijn? Ik wist niet dat het 

Planbureau ook cijfers had gegeven. Het klopt 

verder ook niet dat de Europese Commissie 

opmerkingen heeft gemaakt over de 

pensioenplannen. De Commissie zal pas reageren 

wanneer ze de hele financiering van die plannen 

kent. Dit weekend zijn de gegevens vrijgegeven 

door minister Lalieux. Ik kan dus moeilijk op de 

hoogte zijn van een Europees oordeel dat nog niet 

is geveld.  

 

Ik ben het grondig oneens met de verklaring van 

sommige journalisten dat dit het laatste grote 

moment van mijn regering was. Het jaar 2023 zal 

nog stevig in het teken staan van de crisis, maar 

2024 wordt hopelijk een normaler jaar. Daarom 

hebben we voor twee jaar gewerkt en dat lijkt me 

standaard een goede methode. De 

begrotingscontrole in maart en april zal ook een 

belangrijk momentum zijn en er zal een zekere 

begrotingsopmaak gebeuren in augustus en 

september omdat de begroting die we al gemaakt 

hebben voor 2024 tegen dan bijgestuurd zal moeten 

worden. Daarop zal dan weer een 

begrotingscontrole volgen. Daar komen nog een rist 

ander dossiers bij die het Parlement discussiestof 

zullen bezorgen.  

 

02.03  Sander Loones (N-VA): L'étude du SPF 

BOSA peut-elle être remise à la Chambre? Si les 

simulations ne sont pas très fiables, ce que je 

comprends étant donné que la crise du covid est 

passée par là, elles ne sont peut-être pas non plus 

la meilleure source de comparaison en vue du 

prochain débat budgétaire pour démontrer ce qui a 

été réalisé en termes d'objectifs. Le premier 

ministre doit trouver un argument qui repose sur un 

soubassement plus stable. 

 

Par ailleurs, il n'est pas exceptionnel que nous 

recevions un tableau couvrant deux années. Lors 

de la première déclaration de politique générale du 

premier ministre, nous avons reçu un tableau, 

encore plus court, couvrant une période de quatre 

ans. Le Parlement doit disposer d'un maximum 

d'informations détaillées le plus rapidement possible 

afin de débattre valablement. Si le gouvernement 

flamand peut fournir 25 pages d'explications, le 

gouvernement fédéral devrait pouvoir faire de 

même. Et il semblerait que nous n'ayons pas 

encore reçu non plus les notifications finales.  

 

02.03  Sander Loones (N-VA): Kan de studie van 

de FOD BOSA aan de Kamer worden overhandigd? 

Als de simulaties niet erg betrouwbaar zijn, wat ik 

begrijp gezien de coronacrisis, vormen ze wellicht 

ook niet de beste vergelijkingsbron voor het 

volgende begrotingsdebat om aan te tonen wat er is 

bereikt. De premier moet een stabieler argument 

vinden. 

 

 

 

Het is overigens niet uitzonderlijk dat we een tabel 

krijgen die twee jaar bestrijkt. Tijdens de eerste 

regeringsverklaring van de premier kregen we een, 

nog kortere, tabel voor vier jaar. Het Parlement 

moet zo snel mogelijk over zo veel mogelijk 

detailinformatie beschikken om het debat te kunnen 

voeren. Als de Vlaamse regering 25 pagina's 

toelichting kan geven, moet de federale regering dat 

ook kunnen. Blijkbaar hebben we ook nog niet de 

definitieve notificaties gekregen.  

 

Il est étonnant que les chiffres relatifs aux pensions 

n'aient pas été inscrits au budget. La ministre 

Lalieux les a sortis de son chapeau ce week-end. 

Soit on connaissait les chiffres à l'avance et on a 

Het is opmerkelijk dat de cijfers in verband met de 

pensioenen niet in de begroting zijn opgenomen. 

Minister Lalieux is er dit weekend mee gekomen. 

Ofwel kende men de cijfers al op voorhand en heeft 
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choisi de ne pas les prendre en considération, soit 

le premier ministre ne les connaissait pas et sa 

ministre lui a dissimulé des simulations importantes. 

Si tel est le cas, il y a un sérieux problème au sein 

du gouvernement. 

 

Le premier ministre se targue d'un budget établi 

pour deux ans, mais de nombreux points n'ont pas 

encore fait l'objet d'une décision. Voilà donc ce que 

la secrétaire d'État De Bleeker qualifie de budget 

dynamique. Je crains que la dynamique du 

gouvernement soit moins bien rodée que la 

puissance de sa communication. 

 

men ervoor gekozen er geen rekening mee te 

houden, ofwel kende de premier ze niet en heeft 

zijn minister belangrijke simulaties achtergehouden. 

Dan is er een ernstig probleem in de regering. 

 

 

De premier maakt zich sterk dat er een begroting 

voor twee jaar is vastgelegd, maar tegelijk is er over 

tal van zaken nog geen beslissing genomen. Dit is 

dus wat staatssecretaris De Bleeker een 

dynamische begroting noemt. Ik vrees dat de 

dynamiek van deze regering kleiner zal zijn dan 

haar communicatiekracht. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Sander Loones à Alexander De 

Croo (premier ministre, chargé des AET et AEUR) 

sur "Les travaux et les modifications dans le 

cadre du plan RRF" (55029517C) 

 

03 Vraag van Sander Loones aan Alexander De 

Croo (eerste minister, belast met BZ en EZ) over 

"De werkzaamheden en de aanpassingen in het 

kader van het plan RRF" (55029517C) 

 

03.01  Sander Loones (N-VA): Dans le cadre des 

4,5 milliards d'euros que notre pays recevra du 

fonds de relance corona de l'Europe, notre pays 

devra mettre en œuvre une réforme des pensions 

pour en renforcer l'assise financière. Dans 

l'intervalle, les coûts liés aux retraites ont augmenté 

d'environ 2 milliards d'euros en raison du 

relèvement, par ailleurs tout à fait justifié, du niveau 

des pensions les plus faibles.  

 

Quelles mesures le gouvernement va-t-il prendre? 

Comment la Commission européenne réagit-elle à 

ces projets? 

 

03.01  Sander Loones (N-VA): In het kader van het 

coronaherstelfonds waarvoor België 4,5 miljard euro 

ontvangt van Europa, moet ons land een 

pensioenhervorming uitvoeren die het financieel 

fundament onder onze pensioenen zal versterken. 

Ondertussen zijn de pensioenkosten met ongeveer 

2 miljard euro gestegen door de terechte verhoging 

van de laagste pensioenen.  

 

 

Welke maatregelen zal de regering nemen? Hoe 

reageert de Europese Commissie op de plannen? 

 

03.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Comme d'autres ministres, la ministre 

Lalieux a indiqué que des étapes supplémentaires 

étaient nécessaires. Je réunirai le gouvernement 

très prochainement pour examiner ses projets. 

Nous devons faire preuve de transparence vis-à-vis 

de la Commission européenne concernant ces 

étapes supplémentaires. Je perçois déjà un 

consensus au sein du gouvernement pour rectifier 

la situation. 

 

03.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Minister Lalieux heeft, net zoals een aantal andere 

ministers, aangegeven dat er bijkomende stappen 

nodig zijn. Ik zal op korte termijn de regering 

bijeenroepen om haar plannen te bespreken. We 

moeten de Europese Commissie transparantie 

bezorgen over de bijkomende stappen. Ik voel 

binnen de regering alvast een consensus om dit 

recht te trekken. 

 

03.03  Sander Loones (N-VA): Je me réjouis que 

le premier ministre utilise le terme "rectifier". 

 

03.03  Sander Loones (N-VA): Ik ben blij dat de 

premier het woord 'rechttrekken' gebruikt. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Sander Loones à Alexander De 

Croo (premier ministre, chargé des AET et AEUR) 

sur "Le fédéralisme de coopération dans le cadre 

de la politique étrangère" (55029623C) 

 

04 Vraag van Sander Loones aan Alexander De 

Croo (eerste minister, belast met BZ en EZ) over 

"Het samenwerkingsfederalisme op het stuk van 

het buitenlands beleid" (55029623C) 

 

04.01  Sander Loones (N-VA): Le gouvernement 

dégage 100 millions d'euros pour mener à bien la 

04.01  Sander Loones (N-VA): De regering maakt 

100 miljoen euro vrij om het Belgische EU-
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présidence belge de l'UE, au printemps 2024. À cet 

égard, il est important que nous puissions peser 

autant que possible sur le débat européen, sur le 

fond et d'un point de vue intellectuel. 

 

À l'heure actuelle, les réunions européennes ne 

rassemblent toutefois pas toujours les personnes 

adéquates. Dans les années 1990, des accords ont 

été conclus à ce sujet avec les gouvernements des 

entités fédérées, mais ils n'ont ensuite jamais été 

actualisés. Ces accords de coopération seront-ils 

effectivement révisés? 

 

voorzitterschap in het voorjaar van 2024 in goede 

banen te leiden. Daarbij is het van belang dat we 

inhoudelijk en intellectueel zoveel mogelijk kunnen 

wegen op het Europese debat. 

 

Momenteel zitten daarvoor echter niet altijd de juiste 

mensen aan tafel tijdens de Europese 

vergaderingen. In de jaren 90 zijn daarover 

afspraken gemaakt met de deelstaatregeringen, 

maar die zijn daarna nooit meer geactualiseerd. 

Zullen die samenwerkingsakkoorden nu wel worden 

herzien? 

 

04.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Le 5 juillet, ce dossier a fait l'objet 

d'une réunion mais nous n'avons malheureusement 

pas pu en tirer de conclusions. Les positions étaient 

assez divergentes. Je ne commenterai pas les 

propositions concrètes qui étaient sur la table, car la 

concertation avec les autres gouvernements ne 

pourrait en être que plus compliquée. 

 

04.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Op 5 juli is daarover vergaderd, maar jammer 

genoeg hebben we daaruit geen conclusies kunnen 

trekken. De standpunten lagen nogal uiteen. Ik zal 

niet communiceren over de concrete voorstellen die 

op tafel lagen, want dat zou het overleg met de 

andere regeringen alleen maar moeilijker kunnen 

maken.  

 

Il est tout à l'honneur du ministre-président flamand 

de persévérer dans la recherche d'une solution. Je 

partage cette ambition. En outre, l'accord de 

gouvernement prévoit que nous actualiserons les 

accords de coopération. 

 

Je compte sur la ministre en fonction, Mme Lahbib, 

pour élaborer une solution. Le fait que les 

gouvernements des entités fédérées ne soient pas 

sur la même longueur d'onde rend les choses plus 

complexes, mais pas impossibles. 

 

Het siert de Vlaamse minister-president dat hij wil 

blijven zoeken naar een oplossing. Ik heb die 

ambitie zelf ook. Bovendien staat in het 

regeerakkoord dat we de samenwerkingsakkoorden 

zullen actualiseren. 

 

Ik reken op huidig minister Lahbib om een oplossing 

uit te werken. Dat de deelstaatregeringen niet op 

dezelfde lijn zitten, maakt een en ander complexer 

maar niet onmogelijk. 

 

04.03  Sander Loones (N-VA): Si les autres partis 

souhaitent vraiment renforcer notre pays dans les 

cénacles européens, ils devraient s'assurer que des 

personnes compétentes soient assises autour de la 

table, avec un service d'appui composé d'experts. 

Étant donné qu'un certain nombre de compétences 

en Belgique ont été transférées aux entités 

fédérées, le niveau fédéral ne dispose plus non plus 

de l'expertise sur ces compétences scindées. 

 

La ministre Lahbib a répondu à une question de 

Mme Van Bossuyt qu'elle allait évaluer la méthode 

de travail actuelle. Pourtant, nous savons depuis 

longtemps ce qui ne va pas: nul besoin d'évaluer, il 

faut décider! 

 

Selon des rapports récents, les diplomates fédéraux 

se sont vu enjoindre d'évincer la diplomatie 

flamande. Si c'est vrai, la situation actuelle va 

encore empirer au lieu de s'améliorer. 

 

04.03  Sander Loones (N-VA): Als andere partijen 

ons land écht willen versterken in de Europese 

gremia, dan moeten ze ervoor zorgen dat er 

competente mensen rond de tafel zitten, met een 

backoffice van deskundigen. Aangezien een aantal 

bevoegdheden in België zijn overgeheveld naar de 

deelstaten, is op het federale niveau ook niet langer 

de expertise aanwezig over die gesplitste 

bevoegdheden. 

 

Minister Lahbib heeft op een vraag van 

mevrouw Van Bossuyt geantwoord dat ze de 

huidige werkwijze zal evalueren. Nochtans weten 

we allang wat er fout loopt: er moet niet 

geëvalueerd worden, er moet beslist worden! 

 

Volgens recente berichten zouden federale 

diplomaten de instructie hebben gekregen om de 

Vlaamse diplomatie aan de kant te schuiven. Als die 

informatie klopt, zal de huidige situatie nog 

verslechteren in plaats van verbeteren. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 
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05 Questions jointes de 

- Ellen Samyn à Alexander De Croo (premier 

ministre, chargé des AET et AEUR) sur "L'état 

d'avancement de la réforme des pensions" 

(55029648C) 

- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 

ministre, chargé des AET et AEUR) sur "Les 

dissensions au sein du gouvernement à propos 

de l'accord sur les pensions" (55029652C) 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- Ellen Samyn aan Alexander De Croo (eerste 

minister, belast met BZ en EZ) over "De stand 

van zaken over de pensioenhervorming" 

(55029648C) 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 

minister, belast met BZ en EZ) over "De 

onenigheid binnen de regering over de 

pensioendeal" (55029652C) 

 

05.01  Ellen Samyn (VB): Comme notre groupe 

l'avait prévu, l'accord sur les pensions n'est pas 

neutre sur le plan budgétaire. Le bonus de pension 

destiné à inciter les travailleurs à demeurer actifs 

plus longtemps nécessite des moyens 

supplémentaires. Ce week-end, les calculs du 

Bureau du Plan ont été communiqués. N'aurait-il 

pas été préférable d'attendre qu'on en dispose? 

 

05.01  Ellen Samyn (VB): Zoals onze fractie 

voorspelde, is het pensioenakkoord niet 

budgetneutraal. De pensioenbonus om mensen 

langer aan het werk te houden, kost extra geld. Dit 

weekend werden de berekeningen van het 

Planbureau meegedeeld. Had men niet beter 

daarop gewacht? 

 

05.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): M. Loones m'a posé exactement la 

même question et je viens d'y répondre. 

 

05.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): Ik 

heb daarnet op exact dezelfde vraag van de 

heer Loones geantwoord. 

 

05.03  Ellen Samyn (VB): La ministre Lalieux 

déclare qu'elle attend toujours l'avis des partenaires 

sociaux. Le premier ministre peut-il fournir des 

précisions à ce sujet? 

 

05.03  Ellen Samyn (VB): Minister Lalieux zegt dat 

ze nog wacht op het advies van de sociale partners. 

Kan de premier daarover iets vertellen? 

 

05.04  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Cet avis devrait être rendu d'ici la fin 

de l'année. Leur avis a été sollicité sur la viabilité 

financière et sociale du système des pensions, sur 

la généralisation et le renforcement du deuxième 

pilier et sur la modernisation de la dimension 

familiale. 

 

05.04 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Dat advies moet er voor het einde van het jaar zijn. 

Er is een advies gevraagd over de financiële en 

sociale houdbaarheid van het pensioensysteem, de 

veralgemening en versterking van de tweede pijler 

en de modernisering van de gezinsdimensie. 

 

05.05  Ellen Samyn (VB): Le gouvernement va-t-il 

attendre cet avis ou avancera-t-il, dans un premier 

temps, sur la base des calculs du Bureau du Plan? 

 

05.05  Ellen Samyn (VB): Zal de regering daarop 

wachten of gaat ze eerst verder met de 

berekeningen van het Planbureau? 

 

05.06  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Le gouvernement entamera les 

discussions avant que l'avis ne soit rendu, puisque 

cet avis des partenaires sociaux porte sur d'autres 

sujets. 

 

05.06 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

De regering zal hierover spreken vooraleer dat 

advies er is. Het advies van de sociale partners 

gaat immers over andere thema's. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de François De Smet à Alexander De 

Croo (premier ministre) sur "Les indemnités de 

logement et les logements de fonction concédés 

aux ministres fédéraux" (55030145C) 

 

06 Vraag van François De Smet aan Alexander De 

Croo (eerste minister) over "De 

verblijfsvergoedingen en de dienstwoningen 

voor de federale ministers" (55030145C) 

 

06.01  François De Smet (DéFI): Selon Le Vif, la 

Régie des Bâtiments paierait près de 100 000 euros 

annuels pour louer des appartements au profit de 

ministres fédéraux. Or, ces derniers perçoivent déjà 

06.01  François De Smet (DéFI): Volgens het 

weekblad Le Vif zou de Regie der Gebouwen bijna 

100.000 euro per jaar aan huurgelden betalen voor 

flats die gebruikt worden door federale ministers. 
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une allocation défiscalisée de 2 000 euros 

mensuels pour se loger. Comment justifier ce 

double dédommagement à l'heure où nos 

concitoyens ont tant de mal à boucler leur fin de 

mois? Vous avez jusqu'ici éludé la question.  

 

 

En 2009, on estimait ces dédommagements à 

1 571 euros mensuels pour les dépenses 

domestiques et 314 euros pour les frais de 

représentation. Quel est le montant précis des 

dédommagements affectés au logement? Certains 

membres du gouvernement bénéficient-ils d'un 

logement bruxellois pris en charge par la Régie des 

Bâtiments? Si oui, combien sont-ils? Combien sont 

élus à Bruxelles ou dans l'un des deux Brabant? 

Est-il normal que des ministres habitant à Bruxelles 

ou à proximité soient dédommagés pour leur 

logement aux frais de l'État? Ce double 

dédommagement est-il justifié? Sinon, comment y 

mettrez-vous fin?  

 

Die ministers krijgen echter al een belastingvrije 

toelage van 2.000 euro per maand voor huisvesting. 

Hoe kan die dubbele vergoeding gerechtvaardigd 

worden in een tijd waarin onze medeburgers het zo 

moeilijk hebben om de eindjes aan elkaar te 

knopen? U hebt de vraag tot nu toe ontweken.  

 

In 2009 werden die vergoedingen geraamd op 

1.571 euro per maand voor huishoudelijke uitgaven 

en 314 euro voor representatiekosten. Wat is het 

exacte bedrag van de huisvestingsvergoeding? Zijn 

er regeringsleden die over een door de Regie der 

Gebouwen betaalde woning in Brussel kunnen 

beschikken? Zo ja, hoeveel? Hoeveel onder hen 

werden er in Brussel, Vlaams- of Waals-Brabant 

verkozen? Is het normaal dat ministers die in of 

nabij Brussel wonen op kosten van de Staat een 

huisvestingsvergoeding krijgen? Is die dubbele 

vergoeding gerechtvaardigd? Zo niet, hoe wilt u 

daar dan een eind aan maken? 

 

06.02  Alexander De Croo, ministre (en français): 

J'ai déjà répondu à des questions similaires, 

notamment de M. Van Hees.  

 

À la suite du conclave budgétaire, l'indemnité 

réduite de 8 % est passée de 1 931,86 à 

1 773,30 euros par mois.  

 

 

Des membres du gouvernement, que j'ai nommés 

dans une réponse précédente, peuvent, en fonction 

des besoins de leur fonction, disposer d'un logis à 

Bruxelles, dans des bâtiments de l'État ou un 

appartement. Dans les bâtiments abritant des 

cabinets, il est possible de se rafraîchir, par 

exemple après un long débat parlementaire, mais il 

ne s'agit pas vraiment de logis.  

 

J'utilise le Lambermont pour recevoir des chefs 

d'État ou de gouvernement dans des fonctions 

officielles, mais pas comme logement.  

 

06.02 Minister Alexander De Croo (Frans): Ik heb 

al op gelijkaardige vragen geantwoord, onder meer 

die van de heer Van Hees. 

 

Overeenkomstig een tijdens het begrotingsconclaaf 

genomen beslissing werd de vergoeding ten belope 

van 1.931,86 euro per maand met 8 % verminderd 

tot 1.773,30 euro per maand.  

 

Bepaalde leden van de regering, die ik in een vorig 

antwoord genoemd heb, kunnen in functie van de 

behoeften van hun ambt over een slaapplaats in 

Brussel beschikken, hetzij in een gebouw van de 

Staat, hetzij in een appartement. In de gebouwen 

waar de kabinetten gevestigd zijn, kan men zich 

bijvoorbeeld opfrissen na een lang parlementair 

debat, maar het gaat niet echt over slaapplaatsen. 

 

Ik gebruik het Lambermontgebouw om de 

staatshoofden en regeringsleiders officieel te 

ontvangen, maar niet als woning.  

 

06.03  François De Smet (DéFI): S'il est normal 

que des lieux comme le Lambermont ou le Palais 

d'Egmont soient mis à la disposition du 

gouvernement, il est problématique que vous ne 

répondiez pas à ma question sur le double 

avantage. Certains bénéficient-ils en même temps 

d'un logement de fonction et d'une indemnité de 

logement? 

 

06.03  François De Smet (DéFI): Het is weliswaar 

normaal dat gebouwen als de Lambermont of het 

Egmontpaleis ter beschikking van de regering 

gesteld worden, maar het is problematisch dat u 

niet antwoordt op mijn vraag over het dubbele 

voordeel. Krijgen sommigen zowel een 

dienstwoning als een verblijfsvergoeding? 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Anneleen Van Bossuyt à 

Alexander De Croo (premier ministre) sur "La 

position du gouvernement belge en ce qui 

07 Vraag van Anneleen Van Bossuyt aan 

Alexander De Croo (eerste minister) over "Het 

standpunt van de Belgische regering inzake 
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concerne le génie génétique" (55030171C) 

 

gentechnologie" (55030171C) 

 

07.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): À moyen 

terme, les biotechnologies telles que les OGM, 

basées sur la méthode Crispr, pourraient offrir une 

solution à la hausse des prix des produits 

alimentaires. Cette technologie permettrait de 

cultiver des espèces qui, par exemple, résisteraient 

mieux à la sécheresse, de réduire le volume 

d'utilisation de pesticides et de produire davantage 

sur une petite superficie. La Belgique, et plus 

précisément la ville de Gand, font partie des leaders 

en matière de biotechnologies, mais l'Europe 

n'utilise pas les techniques développées dans notre 

pays parce qu'elle interdit les OGM. 

 

Quelle position notre pays va-t-il défendre sur le 

plan européen? Les biotechnologies seront-elles un 

des fers de lance de la présidence belge de l'Union 

européenne en 2024? 

 

07.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Op 

middellange termijn zouden de stijgende 

voedselprijzen kunnen worden aangepakt door 

biotechnologie, zoals ggo's en crispr, in te zetten. 

Op die manier kunnen soorten worden gekweekt 

die, bijvoorbeeld, beter bestand zijn tegen droogte, 

kunnen er minder pesticiden worden gebruikt en 

kan er meer op een kleine oppervlakte worden 

geproduceerd. België en meer bepaald Gent is 

wereldtop op het vlak van biotech, maar de hier 

ontwikkelde technieken worden in Europa niet 

gebruikt, omdat Europa ggo's verbiedt.  

 

 

Welk standpunt zal ons land op Europees niveau 

innemen? Wordt biotechnologie een van de 

speerpunten tijdens het Belgische EU-

voorzitterschap in 2024?  

 

07.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Conformément à l'accord de 

gouvernement, le gouvernement détermine sa 

position sur cette question en se fondant sur des 

connaissances scientifiques. La science et le 

marché doivent pouvoir se développer dans le 

cadre prévu.  

 

La nouvelle directive européenne est prévue pour le 

deuxième trimestre de l'année prochaine. À la suite 

de la révision, la Commission européenne étudiera 

l'incidence sur la santé humaine et l'environnement, 

ainsi que les implications pour le secteur agricole, 

notamment la culture biologique. Les ministres 

compétents assureront le suivi de ces points. 

 

07.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Overeenkomstig het regeerakkoord bepaalt de 

regering haar standpunt daarover op grond van 

wetenschappelijke inzichten. De wetenschap en de 

markt moeten zich kunnen ontwikkelen binnen het 

uitgetekende raamwerk.  

 

 

De nieuwe Europese richtlijn wordt in het 

vooruitzicht gesteld voor het tweede kwartaal van 

volgend jaar. Naar aanleiding van de herziening zal 

de Europese Commissie zich buigen over de impact 

op de menselijke gezondheid en het leefmilieu en 

over de gevolgen voor de landbouwsector, in het 

bijzonder de bioteelt. De bevoegde vakministers 

zullen die punten opvolgen.  

 

07.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Selon moi, 

l'observation relative à l'incidence sur la santé 

humaine est contradictoire par rapport à celle 

concernant les résultats scientifiques: en plus de 

20 ans, en effet, aucun impact négatif sur la santé 

humaine n'a jamais été enregistré. Le renvoi par le 

premier ministre aux ministres compétents est 

quelque peu inquiétant car s'il s'agit d'un ministre 

écologiste, ce dossier ne devrait guère progresser. 

Les Flamands en seront les principales victimes. 

 

07.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): De 

opmerking over de impact op de menselijke 

gezondheid vind ik tegenstrijdig met die over de 

wetenschappelijke inzichten: in meer dan twintig 

jaar werd immers nooit enige negatieve invloed op 

de menselijke gezondheid vastgesteld. Dat de 

premier naar de bevoegde ministers verwijst, doet 

enige bezorgdheid rijzen, want als het om een 

groene minister gaat, valt in dit dossier niet veel 

vooruitgang te verwachten. De Vlaming is daarvan 

het grootste slachtoffer. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Reccino Van Lommel à Pierre-

Yves Dermagne (VPM Économie et Travail) sur 

"Le rapport du groupe d'experts sur le pouvoir 

d'achat" (55029422C) 

 

08 Vraag van Reccino Van Lommel aan Pierre-

Yves Dermagne (VEM Economie en Werk) over 

"Het koopkrachtrapport van de expertengroep" 

(55029422C) 

 

08.01  Reccino Van Lommel (VB): Bien que cette 08.01  Reccino Van Lommel (VB): Hoewel deze 
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question remonte déjà au mois de juillet et que le 

groupe d'experts "pouvoir d'achat" soit venu 

présenter son rapport il y a quelques semaines, ce 

problème reste d'actualité. La plupart des 

propositions ont entre-temps été rejetées.  

 

Quelles propositions formulées par l'équipe 

d'experts le gouvernement a-t-il conservées? Quel 

rôle le groupe d'experts jouera-t-il à l'avenir? 

 

vraag al dateert van juli en de expertengroep voor 

de koopkracht zijn rapport enkele weken geleden 

kwam toelichten, blijft dit actueel. De meeste 

voorstellen zijn ondertussen gesneuveld.  

 

 

Welke voorstellen van het expertenteam heeft de 

regering wel behouden? Welke rol zal de 

expertengroep in de toekomst hebben? 

 

08.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Le rapport du groupe d'experts a été 

discuté le 28 septembre en commission de 

l'Économie, de la Protection des consommateurs et 

de l'Agenda numérique. Je les ai également 

remerciés pour les pistes qu'ils nous ont 

recommandées afin de faire face à l'inflation et aux 

défis économiques causés par la guerre en 

Ukraine. En effet, nous n'avons pas retenu toutes 

les propositions. Certaines propositions nous ont 

inspirés, comme le paquet de base "énergie" et des 

éléments concernant la réforme fiscale. En 

juillet 2022, la commission a rendu son rapport 

définitif. Aucune décision n'a encore été prise quant 

à son rôle éventuel dans le futur. 

 

08.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Het rapport van de expertengroep werd op 

28 september in de commissie voor Economie, 

Consumentenbescherming en Digitale Agenda 

besproken. Ik heb hen ook bedankt voor hun 

aanbevelingen om de inflatie en de economische 

uitdagingen veroorzaakt door de oorlog in Oekraïne 

het hoofd te bieden. We hebben inderdaad niet alle 

voorstellen overgenomen. Een aantal voorstellen 

heeft ons wel geïnspireerd, zoals het 

basisenergiepakket en elementen inzake de fiscale 

hervorming. In juli 2022 gaf de commissie haar 

definitieve rapport af. Er is nog geen beslissing 

genomen over haar eventuele rol in de toekomst.  

 

08.03  Reccino Van Lommel (VB): Hormis le 

paquet de base, aucune des propositions de la 

commission n'a été retenue. Je me réjouis que le 

gouvernement n'ait pas suivi la recommandation 

visant à ré-augmenter la TVA après la crise, mais 

les ménages continueront de payer très cher leur 

énergie. La mise en place du groupe d'experts sur 

le pouvoir d'achat a été annoncée à grand fracas, 

mais ses travaux n'ont rien produit de concret. 

 

08.03  Reccino Van Lommel (VB): Behalve het 

basispakket werd geen enkel voorstel van de 

commissie behouden. Ik ben blij dat de regering de 

aanbeveling om de btw opnieuw te verhogen na de 

crisis niet is gevolgd, maar de mensen zullen wel 

veel blijven betalen voor hun energie. Het 

koopkrachtteam werd met veel poeha 

aangekondigd, maar er werd niets mee 

aangevangen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Questions jointes de 

- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "L'état de la question du traité avec 

l'Iran" (55029978C) 

- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Assadollah Assadi" (55030246C) 

- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le transfert entre la Belgique et 

l'Iran de personnes ayant fait l'objet d'un 

jugement" (55030519C) 

 

09 Samengevoegde vragen van 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De stand van zaken van het 

verdrag met Iran" (55029978C) 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Assadollah Assadi" (55030246C) 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De overbrenging van België naar 

Iran en vice versa van personen over wie een 

vonnis werd gewezen" (55030519C) 

 

09.01  Peter De Roover (N-VA): La semaine 

dernière, dans sa déclaration de politique générale, 

le gouvernement se vantait encore de lutter contre 

l'impunité sur le plan international. Cette ambition 

semble pourtant inconciliable avec les projets de 

transfèrement d'un terroriste condamné vers l'Iran, 

encore moins dans le contexte iranien actuel. 

 

Il y aurait eu des contacts avec l'Iran à New York, 

09.01  Peter De Roover (N-VA): De regering ging 

er vorige week in de State of the Union nog prat op 

dat ze de straffeloosheid op internationaal vlak 

bekampt. Dat lijkt nochtans niet te rijmen met 

plannen om een veroordeelde terrorist uit te leveren 

aan Iran, nog minder in de huidige Iraanse context. 

 

 

Naar verluidt zijn er contacten geweest met Iran in 
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dans les coulisses des réunions des Nations Unies. 

Pourtant, le ministre de la Justice nous avait promis 

que le Parlement serait informé de chaque 

démarche entreprise dans ce dossier.  

 

 

D'où ma question: le terroriste en question a-t-il été 

évoqué lors des contacts avec le régime iranien? 

 

New York, in de coulissen van de vergaderingen 

van de Verenigde Naties. De minister van Justitie 

heeft ons eerder beloofd dat het Parlement op de 

hoogte zou worden gebracht van elke stap die in dit 

dossier wordt gezet. 

 

Vandaar mijn vraag: is in de contacten met het 

Iraanse regime de betrokken terrorist ter sprake 

gekomen? 

 

Le sort des Belges détenus en Iran, et en particulier 

de M. Vandecasteele, a-t-il été abordé? Quelles 

avancées ont été enregistrées? 

 

Le projet de loi portant assentiment au traité entre la 

Belgique et l'Iran portait également sur un traité 

avec les Émirats arabes unis. Ce projet a dû être 

adopté d'urgence le 20 juillet, mais dans l'intervalle, 

la loi n'a toujours pas été publiée au Moniteur belge. 

Cette situation ne pose-t-elle pas problème? 

 

Is het lot van de Belgische gevangenen in Iran, en 

in het bijzonder van de heer Vandecasteele, 

besproken? Welke vooruitgang is er geboekt?  

 

Het wetsontwerp houdende instemming met het 

verdrag tussen België en Iran bevatte ook een 

verdrag met de Verenigde Arabische Emiraten. Dat 

moest hier op 20 juli dringend worden goedgekeurd, 

maar ondertussen is de wet nog steeds niet 

gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad. Rijst er 

daardoor geen probleem? 

 

09.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Je renvoie aux réponses données il y 

a deux semaines par les ministres de la Justice et 

des Affaires étrangères. 

 

Les autorités judiciaires américaines n'ont pas émis 

de demande d'extradition portant sur un diplomate 

iranien présumé. Selon mes informations, cette 

question n'a pas davantage été abordée lors de nos 

contacts avec les États-Unis. 

 

Le traité de transfèrement qui a été adopté à la 

Chambre crée un fondement juridique pour le 

transfèrement. Notre pays compte 25 Iraniens 

condamnés dans ses prisons. 

 

Il est inacceptable que des innocents soient arrêtés 

en Iran. Au cours des dix dernières années, 

49 Occidentaux ont aussi été arrêtés, dont 18 sont 

toujours détenus. Un compatriote est toujours 

enfermé alors qu'il est innocent. C'est pour cette 

raison que nous avons conclu un traité. 

 

Le traité de transfèrement entrera en vigueur 

30 jours après l'échange des instruments de 

ratification. Cette étape pourra intervenir lorsque les 

deux pays auront donné leur assentiment au traité. 

Dans notre pays, le traité a été adopté. L'adoption 

par le Parlement iranien ne signifie pas la fin de la 

procédure d'approbation par l'Iran, qui est semble-t-

il toujours en cours. 

 

09.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): Ik 

verwijs naar de antwoorden die de ministers van 

Justitie en Buitenlandse Zaken twee weken geleden 

hebben gegeven. 

 

De Amerikaanse gerechtelijke autoriteiten hebben 

geen verzoek tot uitlevering van een vermeende 

Iraanse diplomaat gedaan. Voor zover ik weet, is de 

kwestie ook niet ter sprake gekomen in onze 

contacten met de VS.  

 

Het overbrengingsverdrag dat in de Kamer werd 

goedgekeurd, creëert een juridische basis voor de 

overbrenging. In ons land zitten 25 veroordeelde 

Iraniërs in de cel. 

 

Het is onaanvaardbaar dat onschuldige mensen in 

Iran worden gearresteerd. Het voorbije decennium 

zijn er ook 49 westerlingen opgepakt, van wie er 

nog 18 in detentie zitten. Ook één landgenoot zit 

momenteel onschuldig opgesloten. Om die reden 

hebben wij een verdrag gesloten. 

 

Het overbrengingsverdrag treedt in werking 

30 dagen nadat de ratificatie-instrumenten zijn 

uitgewisseld, wat kan gebeuren nadat beide landen 

met het verdrag hebben ingestemd. In ons land 

werd het verdrag goedgekeurd. De goedkeuring van 

het verdrag door het Iraanse Parlement betekent 

niet het einde van de Iraanse 

instemmingsprocedure, die nog steeds zou lopen. 

 

La publication au Moniteur belge aura lieu après 

l'échange des instruments de ratification. Tant que 

le traité n'est pas entré en vigueur, aucun détenu ne 

peut être transféré. C'est pourquoi l'avocat au 

De publicatie in het Belgisch Staatsblad zal 

gebeuren na de uitwisseling van de ratificatie-

instrumenten. Zolang het verdrag niet in werking is 

getreden, kan er niemand worden overgebracht. 
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procès a déclaré dans ses conclusions que 

l'urgence requise pour une action en référé n'était 

pas de mise. Le juge a ensuite estimé que la 

demande des plaignants était recevable mais non 

fondée. 

 

Le gouvernement condamne la répression actuelle 

des manifestations en Iran et a exhorté 

l'ambassadeur iranien à transmettre le message 

aux autorités iraniennes. La violence contre les 

manifestants doit cesser. 

 

Om die reden heeft de advocaat in de rechtszaak 

geconcludeerd dat de vereiste urgentie voor een 

behandeling in kort geding niet aanwezig is. De 

rechter heeft daarop geoordeeld dat de vraag van 

de eisers ontvankelijk maar ongegrond is. 

 

De regering veroordeelt het huidige optreden in Iran 

tegen manifestanten en heeft de Iraanse 

ambassadeur opgeroepen die boodschap ook over 

te brengen aan de Iraanse autoriteiten. Er moet een 

einde komen aan het geweld tegen betogers. 

 

09.03  Peter De Roover (N-VA): Le premier 

ministre ne nous apprend rien de nouveau. J'ai 

demandé s'il y avait eu des contacts avec le régime 

iranien et de quelles personnes on avait parlé. 

Aucun membre du gouvernement n'a souhaité 

répondre à cette question. Le gouvernement avait 

pourtant promis de tenir le Parlement et l'opinion 

publique informés. Je continuerai à déposer des 

questions à ce sujet jusqu'à ce que j'obtienne une 

réponse. 

 

09.03  Peter De Roover (N-VA): De eerste minister 

heeft niets nieuws verteld. Ik vroeg of er contacten 

zijn geweest met het Iraanse regime en over wie er 

is gesproken. Geen enkel regeringslid wenst daarop 

te antwoorden. Nochtans had de regering beloofd 

om het Parlement en het publiek verder op de 

hoogte te houden. Ik zal mijn vraag opnieuw blijven 

indienen, tot ik een antwoord krijg.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Questions jointes de 

- Theo Francken à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La guerre menée par la Russie en 

Ukraine" (55030224C) 

- Anneleen Van Bossuyt à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "Le paquet de sanctions 

contre la Russie" (55030751C) 

 

10 Samengevoegde vragen van 

- Theo Francken aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De Russische oorlog in Oekraïne" 

(55030224C) 

- Anneleen Van Bossuyt aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "Het sanctiepakket tegen 

Rusland" (55030751C) 

 

10.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Notre pays 

s'est abstenu lors du vote sur le dernier paquet de 

sanctions à l'encontre de la Russie. Des pays 

comme l'Estonie et la Pologne réclament déjà de 

nouveaux paquets de sanctions. Jusqu'où pouvons-

nous encore aller? La ligne rouge a toujours été que 

les sanctions ne devaient pas nous impacter plus 

que la Russie.  

 

La Norvège dispose de beaucoup de gaz et profite 

de la crise énergétique. Pourquoi l'UE n'a-t-elle pas 

encore entamé de discussions avec les 

Norvégiens? Pourquoi ne sommes-nous pas plus 

fermes? Pourquoi les Norvégiens restent-ils hors 

d'atteinte au détriment de nos citoyens? 

 

10.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Ons land 

heeft zich onthouden bij de stemming over het 

laatste sanctiepakket tegen Rusland. Landen zoals 

Estland en Polen vragen alweer om nieuwe 

sanctiepakketten. Hoever kunnen we daarin nog 

gaan? De rode lijn is altijd geweest dat de sancties 

ons niet harder mogen raken dan dat ze Rusland 

raken.  

 

Noorwegen heeft veel gas en verdient aan de 

energiecrisis. Waarom is de EU nog niet met de 

Noren gaan praten? Waarom slaan we niet harder 

op tafel? Waarom blijven de Noren buiten schot ten 

koste van onze burgers? 

 

10.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Le domaine dans lequel nous 

pouvons faire mal aux Russes est celui de l'énergie. 

Plus vite nous serons indépendants du pétrole et du 

gaz russes, plus ils en subiront l'impact et moins 

nous vivrons dans l'incertitude. L'incertitude est 

l'une des raisons pour lesquelles les prix sont si 

élevés. 

 

10.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Het terrein waarop we de Russen kunnen raken, is 

energie. Hoe sneller we onafhankelijk zijn van 

Russische olie en Russisch gas, hoe groter de 

impact voor hen en hoe kleiner de onzekerheid voor 

ons. Onzekerheid is een van de redenen waarom 

de prijzen zo hoog zijn.  
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Je ne suis pas nécessairement opposé à d'autres 

trains de sanctions, mais je les examine d'un œil 

critique. Leur impact serait plus grand chez nous et 

plus petit en Russie et risquerait de devenir très 

asymétrique. Certains pays et certaines entreprises 

seraient très durement touchés. Tel n'était pas le 

cas pour les premiers trains de sanctions. 

 

L'échéance a été fixée à la fin de l'année pour le 

pétrole russe et à 2026 pour le gaz russe. Il ne 

semble pas possible d'aller plus vite. La 

dépendance européenne à l'égard du gaz russe est 

déjà passée de 40 % à 7 ou 8 %, mais ce chiffre 

varie fortement d'un pays à l'autre. Pour notre pays, 

l'impact est quasi nul. 

 

L'énergie est utilisée pour déstabiliser notre 

continent. La Norvège fait partie de l'Espace 

économique européen et de l'OTAN et partage 

donc la responsabilité collective du maintien de la 

stabilité sur le continent européen. Les discussions 

au sein de l'Europe et de l'OTAN sont de plus en 

plus imbriquées. Les Norvégiens disent qu'il s'agit 

d'entreprises privées, mais celles-ci paient une 

contribution considérable à l'État norvégien. 

 

Ik zeg niet per definitie neen tegen andere 

sanctiepakketten, maar ik kijk er kritisch naar. De 

impact is groter bij ons en kleiner bij Rusland en 

dreigt erg asymmetrisch te worden. Bepaalde 

landen en bedrijven worden zeer hard geraakt. Dat 

was niet het geval bij de eerste sanctiepakketten. 

 

 

Voor Russische olie ligt de deadline eind dit jaar, 

voor gas in 2026, sneller lijkt niet mogelijk. De 

Europese afhankelijkheid van Russisch gas is al 

gedaald van 40 % naar 7 of 8 %, maar varieert erg 

van land tot land. Voor ons land is de impact bijna 

nul. 

 

 

Energie wordt gebruikt om ons continent te 

destabiliseren. Noorwegen is deel van de Europese 

economische ruimte en van de NAVO en deelt dus 

in de collectieve verantwoordelijkheid om de 

stabiliteit op het Europese continent te bewaren. De 

discussies binnen Europa en de NAVO raken meer 

en meer verstrengeld. De Noren zeggen dat het 

over private bedrijven gaat, maar die bedrijven 

betalen wel een stevige contributie aan de Noorse 

overheid. 

 

La Norvège va très loin dans l'augmentation de la 

production. La discussion la plus importante porte 

selon moi sur la question du mode de 

réinvestissement, afin de renforcer le lien 

énergétique entre la Norvège et le reste de l'Europe 

et de veiller à ce que la Norvège devienne un 

partenaire dans la transition énergétique. La 

Norvège possède un large potentiel en matière 

d'hydrogène bleu, qui fait l'objet de larges accords 

avec notre pays. Nos deux pays sont également 

intéressés par une coopération dans le domaine 

des câbles sous-marins. Une éventuelle 

intervention visant à atténuer les prix sur le marché 

du gaz sera menée différemment selon qu'elle 

s'applique à la Russie ou à la Norvège. 

 

Noorwegen gaat zeer ver in het opdrijven van de 

productie. De belangrijkste discussie gaat voor mij 

over de vraag hoe we dat herinvesteren, om de 

energieband tussen Noorwegen en de rest van 

Europa te versterken er ervoor te zorgen dat 

Noorwegen een partner wordt in de energietransitie. 

Noorwegen heeft een groot potentieel op het vlak 

van blauwe waterstof, waarover verregaande 

akkoorden zijn gesloten met ons land. Onze beider 

landen zijn ook geïnteresseerd in een 

samenwerking op het vlak van onderwaterkabels. 

Een eventuele interventie in de gasmarkt om de 

prijzen te dempen zal anders worden toegepast 

tegenover Rusland dan tegenover Noorwegen. 

 

10.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): 

L'indépendance à l'égard du gaz russe est 

particulièrement importante. Je ne comprends pas, 

dès lors, pourquoi on tergiverse tant dans le dossier 

relatif à la prolongation de la durée de vie des 

centrales nucléaires. 

 

Il est positif que le premier ministre aborde la 

responsabilité de la Norvège. Il est important que 

non seulement la Belgique, mais également l'UE, 

donne ce signal. Son effet n'en sera que renforcé. 

 

10.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): 

Onafhankelijkheid van Russisch gas is zeer 

belangrijk. Ik begrijp niet waarom er dan zo getalmd 

wordt met de levensduurverlenging van de 

kerncentrales.  

 

 

Het is goed dat de premier de Noorse 

verantwoordelijkheid heeft aangekaart. Het is 

belangrijk dat niet alleen België, maar ook de EU 

dat signaal geeft. Dat zal zwaarder wegen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Questions jointes de 11 Samengevoegde vragen van 
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- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La politique gouvernementale 

relative à la hausse des factures d'énergie" 

(55030239C) 

- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La politique du gouvernement en 

matière d'approvisionnement énergétique" 

(55030245C) 

- Thierry Warmoes à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La suite de l'accord de principe 

avec ENGIE" (55030429C) 

- Peter Mertens à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "L'écrémage des surprofits 

nucléaires et le deal avec ENGIE" (55030430C) 

- Thierry Warmoes à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "L'écrémage des surprofits générés 

par le nucléaire et le deal avec ENGIE" 

(55030432C) 

- Reccino Van Lommel à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "Les négociations avec 

ENGIE Electrabel" (55030444C) 

- Reccino Van Lommel à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "L'absence d'un impôt sur 

les surprofits" (55030446C) 

- Reccino Van Lommel à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "Le plafonnement des prix 

de l'énergie" (55030451C) 

- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "L'impôt sur les surprofits des 

entreprises énergétiques" (55030791C) 

- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le rôle de l'énergie nucléaire dans 

le mix énergétique belge" (55031190C) 

 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Het regeringsbeleid met 

betrekking tot de stijgende energiefacturen" 

(55030239C) 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Het regeringsbeleid met 

betrekking tot de energievoorziening" 

(55030245C) 

- Thierry Warmoes aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Het vervolg van het 

principeakkoord met ENGIE" (55030429C) 

- Peter Mertens aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Het afromen van de nucleaire 

overwinsten en de deal met ENGIE" (55030430C) 

- Thierry Warmoes aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Het afromen van de nucleaire 

overwinsten en de deal met ENGIE" (55030432C) 

- Reccino Van Lommel aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "De onderhandelingen met 

ENGIE Electrabel" (55030444C) 

- Reccino Van Lommel aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "Het uitblijven van een 

overwinstbelasting" (55030446C) 

- Reccino Van Lommel aan Alexander De Croo 

(eerste minister) over "Het prijsplafond voor 

energie" (55030451C) 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De overwinstbelastingen op 

energiebedrijven" (55030791C) 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De rol van kernenergie in de 

Belgische energiemix" (55031190C) 

 

11.01  Peter De Roover (N-VA): Dans la 

discussion sur le nucléaire, il convient de faire la 

distinction entre les mesures à court terme – qui 

doivent nous aider à passer l'hiver – et les mesures 

à long terme.  

 

Or, nous apprenons par les médias que le 

gouvernement réfléchit à l'idée de prolonger la 

durée de vie de quatre centrales nucléaires de plus 

de dix ans. Qu'attend le gouvernement pour 

trancher? Les tergiversations ne font que rendre la 

décision plus difficile. 

 

Cette décision relève encore de l'intervention 

immédiate face aux problèmes actuels 

d'approvisionnement. Quel sera, à long terme, le 

rôle du nucléaire dans le bouquet énergétique dans 

les années à venir?  

 

11.01  Peter De Roover (N-VA): In de discussie 

over kernenergie moeten we een onderscheid 

maken tussen maatregelen op de korte termijn – 

zodat we de winter doorkomen – en op de lange 

termijn.  

 

Nu horen we in de media dat de regering erover 

nadenkt om vier kerncentrales langer dan tien jaar 

open te houden. Waarop wacht de regering om 

daarover een beslissing te nemen? Aarzelen maakt 

de beslissing alleen maar moeilijker.  

 

 

Deze beslissing valt nog onder het acuut ingrijpen 

op de huidige bevoorradingsproblemen. Wat is – op 

de lange termijn – de rol van kernenergie in de 

energiemix voor de volgende jaren? 

 

11.02  Reccino Van Lommel (VB): Dans la foulée 

des négociations avec ENGIE, plusieurs groupes de 

travail ont été constitués. Ils étaient censés donner 

un feedback fin septembre mais nous en entendons 

très peu d'échos. Où en sont les négociations? Une 

11.02  Reccino Van Lommel (VB): Naar aanleiding 

van de onderhandelingen met ENGIE werd een 

aantal werkgroepen samengesteld waaruit eind 

september feedback zou komen. We horen echter 

bijzonder weinig. Hoever staat het met de 
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prolongation de 20 ans est-elle également 

envisagée?  

 

Selon l'AFCN, on aurait déjà dû disposer fin 2020 

d'un accord concernant le maintien en activité de 

Doel 3. Le plan B prévu dans l'accord de 

gouvernement de septembre 2020 n'était 

absolument pas un plan B. Où en est-on à présent 

dans ce dossier au niveau du gouvernement, car 

d'aucuns plaident aujourd'hui aussi pour le maintien 

en activité de plus de deux centrales nucléaires.  

 

La presse sert de relais à cette polémique. La 

ministre Van der Straeten a pour seule intention de 

saboter les négociations. C'est ce que déclarent à 

présent également certains présidents de parti. Si 

tant de membres du gouvernement n'ont plus 

confiance en elle, il y a un souci.  

 

Le premier ministre a fait figure de pionnier au sein 

de l'UE dans le plaidoyer en faveur d'un 

plafonnement des prix du gaz. Il n'y a toujours pas 

d'accord sur ce point. On parle d'un plafonnement 

dynamique des prix du gaz, qui ferait que nous 

resterions juste au-dessus des prix pratiqués en 

Asie. Les économistes craignent cependant que 

cela n'apporte aucun avantage. Si la Russie ferme 

le robinet du gaz, les prix s'envoleront également en 

Asie. Où en est-on dans ce dossier? 

 

Plafonner les prix de l'électricité dans notre pays n'a 

rien d'évident en raison de notre interconnectivité. 

Quelles sont les alternatives? 

 

onderhandelingen? Wordt een verlenging van 

20 jaar ook op tafel gelegd?  

 

Volgens het FANC had er over het langer 

openhouden van Doel 3 al eind 2020 een akkoord 

moeten zijn. Het plan B uit het regeerakkoord van 

september 2020 was helemaal geen plan B. Hoe 

staat dit nu binnen de regering? Want ook nu wordt 

er geopperd om meer dan twee kerncentrales 

langer open te houden.  

 

 

De polemiek wordt in de pers gevoerd. Minister Van 

der Straeten heeft alleen de intentie om de 

onderhandelingen te saboteren. Dat geven 

sommige partijvoorzitters nu ook aan. Als zoveel 

mensen binnen de regering haar niet meer 

vertrouwen, dan klopt er iets niet.  

 

De eerste minister was een voortrekker binnen de 

EU voor een plafond op de gasprijzen. Er is daar 

nog steeds geen akkoord over. Er wordt gesproken 

over een dynamisch gasprijzenplafond, waarbij wij 

net boven de Aziatische gasprijzen zouden blijven. 

Economen vrezen echter dat dit geen voordeel zal 

opleveren. Als Rusland de gaskraan dichtdraait, 

zullen ook die prijzen sterk stijgen. Wat is de stand 

van zaken? 

 

 

De elektriciteitsprijzen plafonneren is niet eenvoudig 

in ons land, gelet op onze interconnectiviteit. Welke 

alternatieven zijn er? 

 

11.03  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): La Commission européenne vient de 

présenter son paquet énergie dans un règlement 

d'urgence. Il correspond, dans les grandes lignes, à 

la proposition faite par notre pays. Le paquet de 

mesures sera examiné lors du Conseil européen de 

jeudi et vendredi. 

 

Je suis ravi que la Commission adhère à notre 

proposition. Le chemin a été long car, en mars, 

nous étions encore l'un des seuls pays à y croire. 

Entre-temps, les connaissances techniques se sont 

beaucoup améliorées. Il est positif que la 

Commission européenne réponde à la demande de 

la grande majorité des pays qui se sont ralliés à ces 

mesures depuis lors. 

 

11.03 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

De Europese Commissie heeft net haar 

energiepakket voorgesteld in een noodverordening. 

In grote lijnen komt dat neer op het voorstel van ons 

land. Het wordt donderdag en vrijdag besproken op 

de Europese Raad. 

 

 

Ik ben blij dat de Commissie ons voorstel deelt. Het 

is een lange weg geweest, want in maart waren wij 

nog een van de enige landen die erin geloofden. 

Ondertussen is de technische kennis veel 

verbeterd. Het is goed dat de Europese Commissie 

gehoor geeft aan de grote meerderheid van landen 

die deze maatregelen ondertussen bepleit.  

 

Les négociations avec ENGIE sont en cours. Il a été 

convenu d'un mandat de négociation clair au sein 

du gouvernement et la ministre Van der Straeten et 

moi-même nous y tenons.  

 

Il a été décidé au sein du conclave que la ministre 

et moi-même demanderions une analyse 

De onderhandelingen met ENGIE lopen. Binnen de 

regering is een duidelijke onderhandelingsmandaat 

afgesproken en minister Van der Straeten en ikzelf 

houden ons daaraan.  

 

Binnen het conclaaf hebben we afgesproken dat de 

minister en ik een doorgedreven analyse zouden 
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approfondie afin de sécuriser autant que possible la 

sécurité d'approvisionnement. Cette analyse a été 

réalisée il y a six mois, mais entre-temps, la 

situation a fondamentalement changé. Les 

centrales nucléaires françaises tournent moins que 

prévu et la situation énergétique en Allemagne n'est 

pas facile non plus. Nous devons élaborer des 

modèles de probabilité avec Elia et je ne peux pas 

en anticiper les conclusions.  

 

Une fois ces modèles en place, nous pourrons 

étudier les solutions des opérateurs du marché et 

déterminer si le régulateur de sécurité doit 

intervenir. Cet exercice a déjà été réalisé dans le 

passé, mais le plan doit être actualisé. Nous devons 

également tenir compte du fait que la solidarité 

entre les pays européens peut être mise à rude 

épreuve, car tous les pays se trouvent dans un 

paysage énergétique en pleine mutation. Nous 

devons faire tout ce qui est en notre pouvoir pour 

maintenir notre risque au niveau le plus bas 

possible. Dans tous les cas, il est important de 

respecter la suite logique des travaux. 

 

vragen om de bevoorradingszekerheid zo veilig als 

mogelijk te stellen. Die analyse is een half jaar 

geleden gemaakt, maar intussen is de situatie 

fundamenteel veranderd. De Franse nucleaire 

centrales draaien minder dan verwacht en de 

energiesituatie in Duitsland is ook niet eenvoudig. 

We moeten met Elia probabiliteitsmodellen 

uitwerken en ik kan er niet op vooruitlopen.  

 

 

Als die modellen er zijn, kunnen we de oplossingen 

van de marktoperatoren bestuderen en bepalen of 

de veiligheidsregulator moet tussenkomen. Die 

oefening is in het verleden al gemaakt, maar het 

plan is aan een update toe. We moeten ook 

rekening houden met het feit dat de solidariteit 

tussen Europese landen heel zwaar onder druk kan 

komen omdat alle landen in een sterk veranderend 

energielandschap zitten. We moeten er alles aan 

doen ons risico zo laag mogelijk te houden. In elk 

geval is het belangrijk de logische volgorde van 

werken te respecteren.  

 

Il faut commencer par Elia et ce n'est qu'à la fin que 

viendra éventuellement le tour d'un organe de 

sécurité comme l'AFCN. 

 

Eerst moet Elia komen en pas aan het einde 

eventueel een veiligheidsoperator als het FANC.  

 

11.04  Peter De Roover (N-VA): M. Magnette n'est 

pas d'accord avec cette façon de procéder. 

 

11.04  Peter De Roover (N-VA): Daar is de 

heer Magnette het niet mee eens.  

 

11.05  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): D'aucuns ont pointé des divergences 

de vues parmi les membres du gouvernement. Les 

présidents de parti ne sont pas membres du 

gouvernement. 

 

11.05 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Sommigen hebben gezegd dat regeringsleden er 

verschillende meningen op nahouden. 

Partijvoorzitters zijn geen lid van de regering.  

 

11.06  Peter De Roover (N-VA): Il est parfois 

difficile d'établir quels partis se sentent représentés 

par le gouvernement. Le premier ministre poursuit 

les négociations avec ENGIE, bien que le président 

du PS, M. Magnette, ne le veuille pas. Je prends 

acte du fait qu'il ne fait pas partie du gouvernement. 

 

En sous-commission sur la sécurité nucléaire, 

aujourd'hui, An Wertelaers a affirmé au nom de 

l'AFCN que le gouvernement avait perdu beaucoup 

de temps en ne décidant pas d'une éventuelle 

exploitation à long terme des centrales nucléaires. 

L'exploitation de centrales nucléaires nécessite des 

années de préparation et déclarer que la situation 

d'il y a un an et demi est dépassée puis l'actualiser 

a d'importantes conséquences. Il est insensé de 

prendre tous les six mois une décision différente en 

matière d'énergie nucléaire. Les critiques de l'AFCN 

sont cinglantes et confirment ce que nous avions 

déjà dit la semaine dernière, à savoir que le 

gouvernement reste enfermé dans des 

11.06  Peter De Roover (N-VA): Het is niet altijd 

duidelijk welke partijen zich door de regering 

vertegenwoordigd voelen. De premier zet de 

onderhandelingen met ENGIE verder, hoewel PS-

voorzitter Magnette dat niet wil. Ik neem er akte van 

dat hij geen deel uitmaakt van de regering.  

 

In de subcommissie over nucleaire veiligheid 

vandaag heeft An Wertelaers in naam van het 

FANC gezegd dat de regering heel veel tijd verloren 

heeft door niet te beslissen over een eventuele 

langetermijnuitbating van de kerncentrales. 

Kerncentrales uitbaten heeft een voorbereidingstijd 

van jaren nodig en de situatie van een half jaar 

geleden passé verklaren en updaten heeft zware 

gevolgen. Elke zes maanden een andere beslissing 

nemen over kernenergie is niet werkbaar. De 

vingerwijzing van het FANC is stevig en bevestigt 

wat wij vorige week al zeiden, namelijk dat de 

regering in kortetermijnredeneringen blijft hangen.  
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raisonnements à court terme. 

 

11.07  Reccino Van Lommel (VB): Le premier 

ministre n'a pas répondu fondamentalement à ma 

question relative au plafonnement dynamique des 

prix du gaz. Même si les présidents de parti ne font 

pas partie du gouvernement, ils gouvernent bel et 

bien le pays et sont responsables de la nervosité au 

sein du gouvernement. Je constate qu'après deux 

ans, la seule décision prise par le gouvernement a 

consisté à prolonger de dix ans la durée de vie de 

deux réacteurs. L'AFCN a déclaré aujourd'hui au 

cours de l'audition que le gouvernement avait 

beaucoup trop tardé à prendre des mesures et que 

les décisions relatives à d'autres réacteurs auraient 

dû être prises au plus tard en 2020. En affirmant 

que nous disposions de suffisamment de temps, la 

ministre verte de l'Énergie a assez bien réussi son 

objectif de fermer toutes les centrales nucléaires. 

 

11.07  Reccino Van Lommel (VB): De premier 

heeft niet geantwoord op de kern van mijn vraag, 

met betrekking tot het dynamische 

gasprijzenplafond. Partijvoorzitters mogen dan wel 

geen deel uitmaken van de regering, zij regeren wel 

het land en zorgen voor zenuwachtigheid binnen de 

regering. Ik stel vast dat deze regering na twee jaar 

alleen nog maar heeft beslist de levensduur van 

twee reactoren met tien jaar te verlengen. Het 

FANC zei vandaag tijdens de hoorzitting dat de 

regering schromelijk te laat is met alles en dat 

beslissingen over andere reactoren uiterlijk 2020 

genomen hadden moeten zijn. Door te stellen dat er 

tijd genoeg was, is de groene minister van Energie 

vrij goed geslaagd in haar opzet om alle 

kerncentrales te sluiten.  

 

Bien que le parti du premier ministre soit favorable à 

l'indépendance énergétique, la ministre de l'Énergie 

voit rouge dès qu'on prononce ces termes. Pour ma 

part, c'est sa politique qui m'irrite. Si l'on fermait 

toutes les centrales, nous serions en effet 

dépendants des pays étrangers pour un tiers de 

notre énergie après 2025. Or, plus aucun pays ne 

dispose encore d'un excédent d'énergie à l'heure 

actuelle.  

 

Selon le premier ministre, nous devons procéder 

par ordre, mais selon moi, le gouvernement devrait 

plutôt s'asseoir autour d'une table avec ENGIE pour 

discuter de la prolongation de toutes les centrales. 

Une consultation populaire devrait être organisée 

d'emblée pour toutes les centrales de notre pays. 

On a déjà perdu assez de temps. 

 

Hoewel de partij van de premier gewonnen is voor 

energiezelfstandigheid, wordt de minister van 

Energie boos wanneer men dat woord in de mond 

neemt. Haar beleid maakt mij boos, omdat we – 

indien alle centrales zouden sluiten – na 2025 voor 

een derde van onze energie afhankelijk worden van 

het buitenland. Momenteel heeft echter geen enkel 

land nog een energieoverschot.  

 

 

Volgens de premier moeten we een volgorde 

hanteren, maar wat de regering moet doen, is met 

ENGIE rond de tafel gaan zitten om over de 

verlenging van alle centrales te praten. De 

volksbevraging zou meteen moeten worden 

georganiseerd voor álle centrales in ons land: er 

ging al genoeg tijd verloren.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Sander Loones à Alexander De 

Croo (premier ministre) sur "La stabilité du 

système financier" (55030514C) 

 

12 Vraag van Sander Loones aan Alexander De 

Croo (eerste minister) over "De stabiliteit van het 

financiële systeem" (55030514C) 

 

12.01 Sander Loones (N-VA): La cotation de 

l'action de la Banque nationale de Belgique (BNB) a 

été brièvement suspendue. M. Wunsch refuse de 

s'en expliquer devant le Parlement. Le budget sera 

amputé de 100 millions de dividendes de la BNB.  

 

Quel sera l'impact sur la stabilité du système 

financier? Les institutions censées assurer cette 

stabilité se retrouvent elles-mêmes dans la 

tourmente. L'action de la BNB constitue-t-elle 

encore un placement sûr? Les pouvoirs publics 

sont-ils encore en droit de donner cette impression? 

 

12.01  Sander Loones (N-VA): Het aandeel van de 

Nationale Bank werd korte tijd opgeschort. De 

heer Wunsch weigert het Parlement hierover te 

woord te staan. De begroting zal 100 miljoen euro 

minder dividenden krijgen vanuit de Nationale Bank.  

 

Wat is de impact op de stabiliteit van het financiële 

systeem? Instellingen die moeten zorgen voor 

stabiliteit worden nu zelf deel van de storm. Is het 

aandeel van de Nationale Bank nog wel een veilige 

belegging? Mag de overheid die indruk nog 

wekken?  

 

12.02  Alexander De Croo, ministre (en 12.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 
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néerlandais): La Banque nationale est une 

entreprise cotée en Bourse et est soumise à des 

règles strictes en matière de transparence. Elle a 

publié un communiqué de presse expliquant 

l'incidence de l'évolution des taux d'intérêt. Il ne 

m'appartient pas de commenter davantage cette 

question. 

 

La semaine dernière, le FMI a publié son Rapport 

sur la stabilité financière dans le monde. L'évolution 

des taux d'intérêt à l'échelle mondiale suscite de 

grandes incertitudes. La volatilité est d'autant plus 

importante dans certains segments de marché très 

risqués. Pour l'eurozone, il revient maintenant à la 

BCE de procéder à un calibrage adéquat des taux 

d'intérêt. 

 

La hausse des taux d'intérêt se traduira par une 

augmentation du coût de financement pour les 

ménages, les entreprises et les autorités. Sur le 

marché du logement, il est possible que les crédits 

hypothécaires deviennent plus coûteux. Les 

entreprises reporteront peut-être des 

investissements. 

 

De Nationale Bank is een beursgenoteerd bedrijf en 

is gebonden aan strikte transparantieregels. De 

Nationale Bank heeft een perscommuniqué 

uitgestuurd met uitleg over de impact van de 

veranderde renteomgeving. Het komt mij niet toe 

om daar verder op in te gaan.  

 

 

Vorige week heeft het IMF haar Global Finance 

Stability Report gepubliceerd. De veranderde 

renteomgeving – die wereldwijd plaatsvindt – brengt 

veel onzekerheid. De volatiliteit is des te groter in 

bepaalde risicovolle marktsegmenten. Voor de 

eurozone komt het nu de ECB toe om de rente 

gepast te kalibreren. 

 

 

De stijgende rente zal zich vertalen in een hogere 

financieringskost voor de gezinnen, de 

ondernemingen en de overheid. In de huizenmarkt 

is het mogelijk dat hypotheken duurder worden. 

Bedrijven zullen misschien investeringen uitstellen.  

 

Nos établissements financiers sont biens armés 

contre les chocs financiers, certainement comparé 

à d'autres pays. 

 

Il est important de prendre à présent des mesures 

permettant de réduire l'incertitude. La Commission 

européenne doit rapidement proposer des solutions 

pour stabiliser les prix de l'énergie. Je me réjouis 

dès lors de l'annonce qu'elle a faite à ce sujet 

aujourd'hui. 

 

Onze financiële instellingen zijn goed gewapend 

tegen financiële schokken, zeker in vergelijking met 

andere landen.  

 

Het is belangrijk om nu maatregelen te nemen die 

de onzekerheid verminderen. De Europese 

Commissie moet snel met oplossingen komen om 

de energieprijzen te stabiliseren. Ik ben dan ook 

tevreden met de aankondiging die ze daarover 

vandaag gedaan heeft.  

 

12.03  Sander Loones (N-VA): La Banque 

nationale de Belgique est bien sûr indépendante, 

mais l'État est aussi actionnaire. Une augmentation 

des taux d'intérêt a également une incidence sur les 

pouvoirs publics. En raison de la gigantesque dette 

publique, nous devons supporter des charges 

d'intérêt de 8 milliards d'euros. L'État devrait 

défendre la stabilité du système économique et pas 

seulement son propre budget.  

 

12.03  Sander Loones (N-VA): De Nationale Bank 

is natuurlijk onafhankelijk, maar de overheid is ook 

aandeelhouder. Als de rentes verhogen heeft dat 

ook een impact op de overheid. Door de gigantische 

staatsschuld zitten we met een rentelast van 

8 miljard euro. De overheid zou moeten opkomen 

voor de stabiliteit van het economisch systeem en 

niet enkel voor haar eigen begroting. 

 

Il est exact que nos institutions financières sont très 

solides. Des idées visant à les taxer davantage 

circulent au sein du gouvernement. Le 

gouvernement doit continuer à faire preuve de 

circonspection et à veiller à la stabilité du système 

financier.  

 

Het klopt dat we financiële instellingen hebben die 

zeer sterk staan. Er circuleren ideeën in de regering 

om die extra te belasten. De regering moet 

voorzichtig blijven en de stabiliteit van het financieel 

systeem voor ogen houden.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Question de Yngvild Ingels à Alexander De 

Croo (premier ministre) sur "L'annonce du 

nouveau plan de sécurité" (55030929C) 

13 Vraag van Yngvild Ingels aan Alexander De 

Croo (eerste minister) over "De aankondiging van 

het nieuwe veiligheidsplan" (55030929C) 



 18/10/2022 CRABV 55 COM 899 

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

22 

  

13.01  Yngvild Ingels (N-VA): Un nouveau plan de 

sécurité a été annoncé dans le cadre de la 

confection du budget. Il est question de gains 

d'efficacité dans les services de police et de justice 

et d'économies d'échelle dans les zones de police.  

 

 

Ce plan fait-il partie des sept chantiers annoncés 

par le premier ministre? Concerne-t-il uniquement 

l'architecture des services de sécurité ou inclut-il 

également de nouvelles priorités concrètes, comme 

la lutte contre le crime organisé? Qu'en est-il de la 

réforme de l'Autorité Nationale de Sécurité et du 

Centre pour la Cybersecurité Belgique (CCB)? 

 

13.01  Yngvild Ingels (N-VA): In het kader van de 

begrotingsopmaak werd er een nieuw 

veiligheidsplan aangekondigd. Er wordt gesproken 

over efficiëntiewinsten bij de politie- en 

justitiediensten en over schaalvergroting bij de 

politiezones.  

 

Is dit plan een van de zeven aangekondigde werven 

van de premier? Gaat het enkel over de 

architectuur van de veiligheidsdiensten of worden er 

ook inhoudelijk nieuwe prioriteiten gelegd, zoals de 

strijd tegen de georganiseerde misdaad? Hoe zit 

het me de hervorming van de Nationale 

Veiligheidsoverheid (NVO) en van het Centrum voor 

Cybersecurity België (CCB)?  

 

13.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): La lutte contre la criminalité organisée 

est plus que jamais une priorité. Le gouvernement 

investit au cours de cette législature plus d'un 

milliard d'euros supplémentaires dans la police et la 

Justice. La mise en œuvre de décisions prises dans 

le passé nécessite un effort budgétaire. Au sein de 

la police fédérale, chaque agent qui part est 

remplacé. La police fédérale va recruter 

1 000 personnes, dont 400 au sein de la police 

judiciaire. 

 

Le mois dernier, j'ai réuni quinze bourgmestres. 

L'accent a été mis sur une meilleure coopération 

entre la police locale et la police fédérale. Nous y 

travaillons, notamment avec le Stroomplan XXL et 

l'approche administrative. 

 

13.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

De strijd tegen de georganiseerde misdaad is meer 

dan ooit een prioriteit. De regering investeert deze 

regeerperiode meer dan 1 miljard euro extra in 

politie en justitie. De uitvoering van beslissingen die 

in het verleden zijn genomen, vraagt een 

budgettaire inspanning. Bij de federale politie wordt 

elke agent die vertrekt, vervangen. De federale 

politie zal 1.000 mensen rekruteren, waarvan 

400 bij de gerechtelijke politie. 

 

 

Vorige maand heb ik vijftien burgemeesters 

samengebracht. De nadruk lag op een betere 

samenwerking tussen de lokale en de federale 

politie. Wij maken daar werk van, onder meer met 

het Stroomplan XXL en bestuurlijke handhaving.  

 

La police et la justice doivent s'adapter à l'évolution 

de la menace. Le gouvernement lance une nouvelle 

trajectoire afin que les moyens supplémentaires 

injectés mènent à une protection maximale des 

citoyens et à un meilleur service. La police intégrée 

formulera des propositions dans le cadre des États 

généraux de la police. Nous devrions disposer des 

recommandations stratégiques d'ici fin 2022. 

 

La magistrature s'adonne au même exercice pour 

l'architecture de sécurité. L'objectif est de 

rationaliser les 27 sous-sections en 

14 départements. J'ignore si j'ai parlé un jour de 

chantiers, mais j'ai parlé de sept thèmes. On 

souhaite également réformer l'article 186 portant 

sur le droit de règlement de répartition des affaires. 

Des moyens supplémentaires ont été dégagés tant 

pour l'ANS que pour le CCB. Des discussions sont 

en cours sur la manière la plus efficace pour les 

différents organes de coopérer en matière de 

cybersécurité. 

 

Politie en justitie moeten zich aanpassen aan de 

veranderende dreiging. De regering lanceert een 

nieuw traject, opdat de extra middelen leiden tot 

een maximale bescherming van de burgers en een 

betere dienstverlening. De geïntegreerde politie zal 

voorstellen doen in het kader van de staten-

generaal van de politie. Tegen eind 2022 moeten 

wij de beleidsaanbevelingen krijgen. 

 

De magistratuur doet dezelfde oefening op het vlak 

van de veiligheidsarchitectuur, met als doel een 

rationalisering van de 27 onderafdelingen naar 

14 afdelingen. Ik weet niet of ik ooit over werven 

heb gesproken, wel over zeven thema's. Ook 

artikel 186 over het zaakregelingsrecht wil men 

hervormen. Zowel voor de NVO als voor het CCB 

zijn bijkomende middelen uitgetrokken. De 

discussie loopt over de meest efficiënte manier om 

de verschillende instanties te laten samenwerken 

inzake cybersecurity. 

 

13.03  Yngvild Ingels (N-VA): Toute avancée en 13.03  Yngvild Ingels (N-VA): Elke vooruitgang 
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matière de sécurité est positive. Les recrutements 

supplémentaires auprès de la police avaient été 

annoncés dès le début de la législature. Dans sa 

déclaration de politique générale, le premier 

ministre en parle comme s'il s'agissait d'une 

nouveauté. J'ai appris auprès des services que le 

remplacement systématique de chaque départ ne 

se déroulait pas si bien. La recommandation relative 

au Stroomplan XXL n'a rien de neuf non plus. Il y a 

deux ans, Charlotte Colman, l'actuelle coordinatrice 

Drogues, avait déjà formulé cette recommandation 

dans l'évaluation qu'elle avait présentée à l'UGent. 

 

inzake veiligheid is goed. De extra aanwervingen bij 

de politie waren al bij het begin van de regering 

aangekondigd. Met zijn State of the Union doet de 

premier alsof het over iets nieuws gaat. Van de 

diensten hoor ik dat het niet zo goed loopt met die 

een-op-eenvervanging. Ook de aanbeveling over 

het Stroomplan XXL is niet nieuw. Twee jaar 

geleden heeft Charlotte Colman, vandaag 

drugscoördinator, dit al aangeraden in haar 

evaluatie aan de UGent.  

 

La police se montre ouverte au changement. 

L'étalement dans le temps de l'accord sectoriel 

compromet cette bonne volonté. Je ne pense pas 

que beaucoup d'autres réformes recueilleront 

encore une adhésion. 

 

Er is bij de politie bereidwilligheid om te veranderen. 

Door het sectoraal akkoord te spreiden in de tijd, 

wordt die goodwill op de helling gezet. Ik denk niet 

dat men nog met veel hervormingen akkoord zal 

gaan. 

 

13.04  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): En vitesse de croisière, l'accord 

sectoriel représentera un effort non négligeable de 

136 millions d'euros. En combinaison avec 

l'indexation, cela représente une augmentation 

salariale de 2 000 euros par an. L'étalement dans le 

temps permet cette augmentation salariale. La 

réforme, qui prévoit la suppression progressive du 

système NAPAP, en est une composante. En 

contre-partie de cet effort considérable, nous 

demandons un allongement des carrières, tout en 

apportant bien évidemment les adaptations 

nécessaires pour que le travail reste faisable. Il 

s'agit d'un accord très raisonnable. Compte tenu 

des temps difficiles sur le plan budgétaire et de 

l'ampleur de l'effort, je demande de la 

compréhension pour l'étalement dans le temps. 

 

13.04 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Het sectoraal akkoord is een niet te onderschatten 

inspanning van 136 miljoen euro op kruissnelheid. 

Samen met de indexering gaat het over een 

loonsverhoging van 2.000 euro per jaar. Door de 

spreiding in de tijd kunnen we deze loonsverhoging 

mogelijk maken. De hervorming, met de uitdoving 

van het NAVAP-systeem, is daar een onderdeel 

van. In ruil voor deze forse inspanning vragen wij 

om carrières langer te laten lopen, uiteraard met de 

nodige aanpassing opdat het werk doenbaar blijft. 

Dit is een zeer redelijk akkoord. Gezien de 

budgettaire moeilijke tijden en de grootte van de 

inspanning, reken ik op begrip voor de spreiding in 

de tijd. 

 

13.05  Yngvild Ingels (N-VA): Il s'agit 

effectivement de montants importants, mais tous 

les fonctionnaires bénéficient de l'indexation. Je 

crains que les policiers considèrent cela comme un 

parjure. 

 

13.05  Yngvild Ingels (N-VA): Het gaat inderdaad 

over veel geld, maar alle ambtenaren krijgen de 

indexering. Ik vrees dat de politiemensen dit als 

woordbreuk zullen beschouwen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Questions jointes de 

- Barbara Pas à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les réformes institutionnelles, et 

en particulier la défédéralisation des soins de 

santé" (55030705C) 

- Barbara Pas à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les réformes institutionnelles" 

(55031068C) 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "L'exécution du volet institutionnel 

de l'accord de gouvernement" (55031146C) 

 

14 Samengevoegde vragen van 

- Barbara Pas aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De institutionele hervormingen, 

meer bepaald de defederalisering van de 

gezondheidszorg" (55030705C) 

- Barbara Pas aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De institutionele hervormingen" 

(55031068C) 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De uitvoering van de 

institutionele passages in het regeerakkoord" 

(55031146C) 
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14.01  Barbara Pas (VB): L'accord de 

gouvernement prévoyait une répartition plus 

homogène des compétences dans le domaine des 

soins de santé, rapprochant les soins au plus près 

du patient, sans toucher au financement solidaire. 

 

 

La ministre Verlinden a terminé à présent ses 

cycles de consultation avec les vice-premiers 

ministres, mais ces discussions ne se sont pas 

déroulées sans heurts partout.  

 

Nous avons pu lire dans les journaux qu'un 

collaborateur du cabinet de la ministre Verlinden a 

démissionné parce qu'il n'arrivait pas à faire 

progresser le dossier communautaire. Il a fait état 

de la difficulté à réunir les ministres francophones, 

précisant qu'une fois réunis, ils ne montraient 

aucune intention d'encore prendre des mesures sur 

le fond. 

 

La ministre Verlinden affirme que son parti et elle-

même ont toujours l'ambition de mettre en œuvre 

l'accord de gouvernement sur ce point également. 

Cette ambition est-elle toujours présente chez les 

autres partis du gouvernement? Quels ont été les 

résultats du cycle de consultation avec les vice-

premiers ministres? 

 

14.01  Barbara Pas (VB): In het regeerakkoord 

werden afspraken gemaakt over een meer 

homogene bevoegdheidsverdeling op het vlak van 

gezondheidszorg, waarbij de zorg zo dicht mogelijk 

bij de patiënt wordt gebracht, zonder aan de 

solidaire financiering te raken. 

 

Minister Verlinden heeft intussen haar 

consultatieronde met de vice-eersteministers 

afgerond, maar die gesprekken zijn niet overal even 

vlot verlopen.  

 

In de krant konden we lezen dat een 

kabinetsmedewerker van minister Verlinden is 

opgestapt omdat hij geen beweging kreeg in het 

communautaire dossier. Hij zei dat het heel moeilijk 

is om Franstalige ministers aan tafel te krijgen en 

dat ze, eens aan tafel, van geen enkele intentie blijk 

gaven om nog enige inhoudelijke stappen te zetten. 

 

 

Minister Verlinden beweert dat zij en haar partij nog 

steeds de ambitie hebben om het regeerakkoord 

ook op dat punt uit te voeren. Leeft die ambitie ook 

nog bij de andere regeringspartijen? Welke 

resultaten heeft de consultatieronde met de vice-

eersteministers opgeleverd?  

 

Quelles initiatives le premier ministre prendra-t-il 

pour vraiment faire avancer les choses dans ce 

dossier? Quelles mesures concrètes 

supplémentaires seront-elles prises? Compte-t-il 

s'approprier ce dossier?  

 

Welke initiatieven zal de eerste minister nemen om 

substantiële vooruitgang te boeken in dit dossier? 

Welke concrete stappen zullen er nog worden 

gezet? Zal hij het dossier volledig naar zich toe 

trekken?  

 

14.02  Sander Loones (N-VA): L'ancien expert en 

questions institutionnelles du cabinet Verlinden avait 

qualifié le premier ministre De Croo de "moteur 

poussif" du dossier communautaire.  

 

Le premier ministre se porte-t-il garant de 

l'exécution de l'entièreté de l'accord de 

gouvernement? 

 

14.02  Sander Loones (N-VA): De voormalige 

expert in institutionele zaken van het kabinet-

Verlinden noemde premier De Croo maar een 

'lauwe' voortrekker van het communautaire dossier.  

 

Staat de premier er garant voor dat het volledige 

regeerakkoord wordt uitgevoerd? 

 

14.03  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): En ma qualité de premier ministre, je 

me dois de veiller sur l'accord de gouvernement. Ce 

dernier comporte un certain nombre d'objectifs sur 

le fond, notamment en ce qui concerne la 

compétence en matière de soins de santé. 

 

J'ai toujours apporté mon soutien aux deux 

ministres en charge des réformes institutionnelles. 

Au sein du Comité de concertation, nous avons 

créé un groupe de travail interfédéral qui a rédigé 

des fiches préparatoires étendues. J'ai soutenu la 

création d'une commission parlementaire mixte 

Chambre-Sénat afin d'évaluer les réformes de l'État 

14.03 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Als eerste minister ben ik de hoeder van het 

regeerakkoord. Daarin zijn een aantal inhoudelijke 

doelstellingen opgenomen, onder meer over de 

bevoegdheid voor de gezondheidszorg. 

 

 

Ik heb de twee ministers van Institutionele 

Hervormingen steeds gesteund. Op het 

Overlegcomité hebben we een interfederale 

werkgroep opgericht die uitgebreide voorbereidende 

fiches heeft opgesteld. Ik heb de oprichting 

gesteund van een gemengde parlementaire 

commissie in Kamer en Senaat om eerdere 
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précédentes et j'ai également soutenu la 

consultation citoyenne.  

 

Cette année, un cycle de consultations a été 

organisé au sein du gouvernement, notamment en 

ce qui concerne les soins de santé. Étant donné 

que les discussions tardaient à démarrer, j'ai mis 

mon cabinet à disposition dans ce dossier. Ces 

consultations ont permis de recueillir des 

informations précieuses quant à la marge de 

manœuvre institutionnelle dont dispose ce 

gouvernement. J'ai également insisté pour qu'un 

second cycle de discussions soit organisé. 

 

staatshervormingen te evalueren en ik heb ook de 

burgerbevraging ondersteund.  

 

Dit jaar is er een consultatieronde georganiseerd 

binnen de regering, onder meer over 

gezondheidszorg. Omdat de gesprekken niet goed 

gelanceerd raakten, heb ik mijn kabinet daarvoor ter 

beschikking gesteld. Uit die consultaties kwam 

waardevolle informatie voort over de institutionele 

mogelijkheden van deze regering. Ik heb er ook op 

aangedrongen om een tweede gespreksronde te 

laten plaatsvinden.  

 

Mon cabinet a également proposé une série de 

pistes afin de poursuivre la discussion. 

 

Il est préférable de mener les discussions 

institutionnelles dans un climat de confiance. 

D'aucuns craignent qu'une toute nouvelle réforme 

de l'État soit négociée au cours de cette législature, 

par-delà le cadre gouvernemental. 

 

 

Les contours n'ont pas encore été définis et, au sein 

de chaque groupe linguistique, tout le monde ne 

regarde pas nécessairement dans la même 

direction. Il n'existe pas non plus de consensus au 

sein du Parlement flamand à propos des 

prochaines étapes institutionnelles. 

 

C'est sur la base des analyses réalisées et des 

solutions proposées que nous pourrons préparer 

notre pays à l'avenir, en renforçant l'autonomie des 

entités fédérées et en augmentant la capacité 

d'action de l'autorité fédérale. Tel est également le 

point de départ de l'accord de gouvernement. 

 

Mijn kabinet heeft ook een aantal denksporen 

aangereikt om het gesprek verder te voeren.  

 

Institutionele gesprekken worden het best gevoerd 

in een sfeer van vertrouwen. Sommige mensen 

vrezen dat er in deze legislatuur over een geheel 

nieuwe staatshervorming zou worden 

onderhandeld, over de grenzen van de regering 

heen. 

 

De contouren zijn nog niet bepaald en in elke 

taalgroep staan niet alle neuzen noodzakelijk in 

dezelfde richting. Ook in het Vlaams Parlement is er 

geen consensus over de volgende institutionele 

stappen.  

 

 

Er worden analyses gemaakt en oplossingen 

voorgesteld op basis waarvan we ons land kunnen 

voorbereiden op de toekomst, door de autonomie 

van de deelstaten en de slagkracht van de federale 

overheid te versterken. Dat is ook het uitgangspunt 

van het regeerakkoord. 

 

14.04  Barbara Pas (VB): La description faite par le 

premier ministre s'assimile à une procession 

d'Echternach. En tant que chef du gouvernement, il 

nie également le fait qu'au sein de l'équipe 

composée de 11 millions de Belges, les 

francophones continuent de freiner des quatre fers. 

 

14.04  Barbara Pas (VB): Wat de eerste minister 

hier beschrijft, is een processie van Echternach. Als 

regeringsleider negeert hij ook het feit dat binnen de 

ploeg van 11 miljoen Belgen de Franstaligen op de 

rem blijven staan.  

 

Si le gouvernement conserve son élan actuel, je 

crains que l'on n'aboutisse pas à grand-chose. 

 

Als de regering verdergaat op het huidige elan, 

vrees ik dat hiervan niet veel meer in huis zal 

komen. 

 

14.05  Sander Loones (N-VA): Je constate que le 

premier ministre s'écarte très peu de la réponse 

préparée par écrit, ce qui peut indiquer qu'il suit 

peut-être un peu moins rigoureusement ce dossier. 

 

Seul 1 des 35 collaborateurs du cabinet de la 

ministre Verlinden est chargé du suivi des dossiers 

institutionnels. La ministre montre ainsi qu'elle y 

accorde une trop faible priorité et c'est aussi le 

14.05  Sander Loones (N-VA): Ik stel vast dat de 

premier nauwelijks afwijkt van het schriftelijk 

voorbereide antwoord. Dat kan erop wijzen dat hij 

dit dossier iets minder strikt opvolgt. 

 

Slechts 1 van de 35 kabinetsmedewerkers van 

minister Verlinden is verantwoordelijk voor het 

opvolgen van de institutionele dossiers. Daaruit 

blijkt dat ze hieraan zelf te weinig prioriteit geeft, 
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signal perçu par d'autres partenaires du 

gouvernement. 

 

een signaal dat andere regeringspartners natuurlijk 

oppikken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

16 h 30. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 16.30 uur. 

 

 


